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A minUztec uz tévedett
A napokban a képviselőház elé íörvény- 

vavaslatot terjesztett be Pop Valér igttíság" 
Mgyininisztcr. A törvény a nevek ehománosi- 
»Asa ellen irányul és eltiltja a nem román 
származásúaknak azt, hogy román neveket 
ehessenek fel. A törvény elsősorban ttokra 

-s román zsidókra, gondol, akik még ma is tö- 
.negesen rvmánositják a nevüket. A szélsősé­
ges sajtó már hoszu évek óta követeli ezt és 
J Porunca Vremii és hasonló szellemű lapok 
Kividig naponta' közölték azoknak a zsidók" 
i'tak a névsorát, akik nevüket megrománosi. 
áötták. ■;( ■ ’ *

Pop Valér most helyt adott ennek a köve­
telésnek. De tévedett, ha azt gondolta, hogy 
ízzel a törvénnyel ártani tud az ország zsidó­
ságának. Az ország zsidósága tudomásul ve" 
-7,i, hogy Pop Valér meg akarf.a fosztani egy 
scabadságjogától, de nem érzi magát megrö­
vidítve.

Az összzsidóságot, bár a szándék meg volt 
hozzá, népi mivoltában nem érte sérelem. Az 
a zsidó tömeg, mely a román nép körében él 
és itt nehéz állampolgári kötelezettségekkel, 
<de nagyon kevés állampolgári joggal éli a 
(legnehezebb kisebbségi sorsot, soha nem kí­
vánt másnak látszani, mint ami és mindig 
megmaradt népi keretei között. Ha szórvá­
nyos esetekben történtek is román osodási ki* 
serietek, ha a reg»* beli asszimilációra haj­
lamos zsidók között megnyilatkozott egyszer­
it) gy szer zz a törekvés, hogy a zsidó neveket 
románnal cseréljék fel, ez csupán a társadal­
om" érvényesülés utjai ilyen téves utakon ke- 

,resö egyének kísérlete volt. A nővrománosi- 
tás' nem más, mini fölösleges és a zsidó nép 
által mindig elítélt asszimilációs kísérlet, 
»mely sohasem használt a zsidóságnak.

A kisebbségi nevek eiromá.nosifása azonban 
normális körülmények közölt kormányprog­
ram szokott lenni. Sőt. Jobboldali kormány- 
program, mely a többségi nép abszorbeáló 
képességét és erősbödési folyamatát biztosi.-* 
ja. Normális körülmények között tehát ki. 
sebbségeilenes programnak éppen a névromá- 
nositás elősegítését lehe.ne tekintem- Még 
emlékezünk a kisebbségi, főleg a magyar­
párti sajtónak arra a harcára, amelyet a 
névrománositó tendenciák ellen folyté tot.. Pop 
Valér dr, a szélsőséges sajtó anti-asszimilá- 
ciós magatartását jogosnak fogta fel és tör­
vénnyel vágott elébe a további névrománosi- 
éísr.ak. Nem hinnők, hogy akixlna kisebbsé­
gi fóruiM, mely ez ellen tiltakozna. Mint- 
ahogyan a zsidóságnak nem érdeke, hogy a 
HerskoviAok Herescukká váljanak, úgy 
űem érdeke a magyreságvak, hogy Dénesek- 
m Diomsiukat és Kovácsokból Faurokat fa­
ragjanak.

A mi zsidó szempontunk hangsúlyozása 
mellett érvényesülnie kell az erkölcsi és ön­
érzet! szempontnak is, amely ellen annyi visz. 
szaélésí követtek már ej éppen a zsidó fron­
ton. Minden embernek elemi joga, hogy azzal 
u névvei érvényesüljön, amellyel született. 
Név és név között éppen úgy nincs különb­
ség, mint nép és nép, vagy ember és embei- 
között. A Chaimsohn Salamon név éppen 
olyan szép, mint akár a Kenderessy Kázmér, 
vagy a Stafánescu Gheorghe. Kérdés, hogy 
miiyen füllel hallják. Szomorú volna, ha ép­
pen a (zsidóság fülének volna kellemetlen 
zengésű a Chaimsohn. Chaimsohn a miénk, 
oem kívánjuk elhagyni. Ha akadnak ilyenek, 
az erkölcsi felfogásuk silányságára vall. 
Nincs is szükség rá, hogy elhagyják ezeket a 
neveket. Érvényesülni is lehet velük, ha vala­
kinek teheitsége van hozzá, mintahogyan 
Krausz Simon, VVeiaz Manfréd, Weisz Fülöp, 
Ausnitt, Kaufmann Oszkár és dr Rosenthal, 
a román királyi család jogtanácsosa is érvé­
nyesüli.

Elhiheti nekünk a miniszter ur, hogy mi is 
szeretjük a tiszta vizet a pohárba. Mi is azt 
akarjuk, hogy a román legyen román és a 
zsidó legyen zsidó. Egyáltaiáb.i nem célunk, 
hogy mimikrik nehezítsék meg a két nép kö­
zötti együttélést,

A minisBíer ur tévedett . M3 nem román 
neveket akarunk, hanem ellenkezőleg: egyenlő 
jogokat követelünk ChaimsoThnnak Stefá- 
nescu mellett az élet minden vonalán. Ezen 
az utón nem bántott minket miniszter ur. A 
rendelet eélt tévesztett. Akár vissza is von­
hatja a7. egészet.
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A japán lázadók megtagadták az elfoglalt
középületek kiürítését

Araki tábornok katonai 
diktatúrát léptetett életbe

Egész éjiéi tanácskoztak a kormány tagjai
és a kamuéi hatóságok fejei. Á hadsereg 
tartja megszállva a miniszteri negyedet

A tengerészosztagok készen állanak fegyveres 
beavatkozásra a lázadok ellen

London, február 28. A legutóbbi hírek 
szerint a japán fasiszta tisztek lázadását 
formailag leverték ugyan, de azért a kor­
mány százszázalékos győzelméről még sem 
lehet beszélni, mert a lázadók nem adták 
át fegyvereiket és befolyásuk sem szűrt 
meg a politikai élet újabb — jobboldali — 
fasiszta irányban való alakulására.

A hadsereg hangulata a jelek szerint 
nem ítéli el a fiatal tisztek véres puccsát, 
különben lehetetlen volna elképzelni, hogy 
a kormány ne lépett volna fel szigorú meg­
torlással ellenük.

Éppen ezért félő, hogy bár a legális ja­
pán kormány különlegesen ura a helyzet­
nek, a valóságban kénytelen, lesz engedni 
a szárazföldi hadsereg imperialista köve­
teléseinek, ami a távolkeleti helyzet teljes 
felborulásával fenyeget.

A. japán eseményekről szóló uiabh tu­
dósításaink a következők:

A hangulat még mindig 
nyugtalan

London, február 28. (Rador.) A Reuter- 
ügynökség tokiói jelentése szerint az éj­
szaka folyamán vállalt megegyezés ellené­
re a felkelők ma reggel 8 óráig nem adták 
meg magukat és nem ürítették ki az általuk 
megszállva tartott középületeket. A mi­
niszteri negyedet a hadsereg tartja meg­

szállva. Az egész városnegyedben a forga­
lom háborús zóna jellegét mutatja.

Sanghajt jelentés szerint reggel 10 óra­
kor (japán idő szerint) Japán fővárosá­
ban a helyzet változatlan. Attól félnek, 
hogy az éjszaka folyamán a békés elinté­
zés reménye csökkent*

Egy másik tokiói jelentés szerint a láza­
dók ma reggel visszatértek kaszárnyáik­
ba, a hangulat még nem teljesen nyu­
godt. A főváros uccáin erős őrjáratok cir­
kálnak. A vidékről számos katonai osztag 
érkezett. A toki-ói öbölbe ma megérkezett 
az Isz hajóraj, amely nagyszámú tenge­
részt szállított partra.

Még nem tudják, milyen feltételekkel 
tértek vissza a felkelők a kaszárnyákba. 
Bizonyos azonban, hogy egyelőre nem 
fegyverezték le őket. Tengerészkörök fel 
vannak háborodva, hogy milyen enyhén 
kezelték okét, noha több admirálist zs 
megöltek. A lázadás összeomlott ugyan, 
mégis úgy látszik, hogy a szélsőséges ka­
tonai befolyás fog ezentúl érvényesülni a 
kormány kebelében. A fiatal tisztek kí­
vánságára, valószínűleg egy jobboldali po­
litikust fognak kinevezni a kormány elnö­
kévé- A lapokat szigorúan cenzúrázzák. 
Tokióban eltiltották, a fegyverek árusítá­
sát.

A lázadók nem adják meg magukat
Tokió, február 28. (Rador.) Ma délután, 

azon időpont után, amikorra a lázadóknak 
jószántukból meg kellett volna adniok 
magukat, nyolc herceg, köztük a császár 
két fivére, tanácskozásra ültek össze.

A kormány tagjai és a katonai hatósá­
gok fejei éjjel 4 óráig tárgyaltak a hely­
zetről. Ma délelőtt 10 órakor újabb mi­
nisztertanács ült össze, amelyen déli Í2 
órában állapították meg a lázadók számá­
ra az utolsó terminust.

Egyidejűleg Osumi tengernagy, hadi­
tengerészeti miniszter értekezletre hívta 
öss:e a flottaegységek főnökeit. A tokiói 
öbölbe érkezett első számú flottaosztag 
legénysége bármely pillanatban készen áll 
a beavatkozásra.

Déli 12-30 órakor, tehát fél órával a zen- 
dűlőknek adott utolsó terminus letelte 
után, minden nyugodt a városban és sem­
mi sem enged arra következtetni, hogy a 
lázadók eleget akarnának tenni az ultimá­
tumnak.

A Reuter-ügynökség szenzációs újabb 
jelentése szerhrPa zendülők végleg meg­
tagadták az engédelmességet és kijelentet­
ték, hogy nem hajlandók kivonulni az el­
foglalt középületekből.

Sanghajt jelentés szerint Araki tá­
bornok, a zendülők magatartása mi­
att katonai diktatúrái léptetett életbe.

Araki tábornok 1931—34 között hadügy­
miniszter volt.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint a 
japán hatóságok letartóztatták Gerald 
Sámson angol újságírót, mert abban a

szállodában, amelyben meg volt szállva, 
hangulatot igyekezett kelteni a hadiállapot 
kihirdetése ellen.

Sanghai kínai körök meg vannak győ­
ződve róla, hogy a tokiói eseményeknek 
rendkívül súlyos következményei lesznek 
Kin a északi részeiben. Angol politikai kö­
rök egyébként szintén ilyen véleményen 
vannak.

San-Franciskó, február 28. (Rador ) A 
Tokióval való telefonösszeköttetés, amit 
tegnap helyreállítottak, ma éjjel újból 
megszakadt.

A késő délutáni órákban Tokióból érke­
zett jelentés szerint a zendülők még min­
dig nem távoztak el a középületekből, da­
cára ígéreteiknek. Habár a katonai dikta­
túrát még nem proklamálták, azt máris 
alkalmazzák.

Törvény|?v3SÍ8fot 
terjesztettek be s francia 

kamarába a katonai szolgá­
lati idő leszámítására

Párizs, február 28. (Rador-) A kamará­
ba parlamenti kezdeményezésből törvény- 
javaslatot terjesztettek be a katonai szol­
gálatnak: 1 évre való újbóli leszállítása 
érdekében. A javaslat szerzői szerint az 1 
éves szolgálati idő logikus következmé­
nye annak a katonai támogatásnak, amit 
a francia-szovjet paktum esetleg nyújtana 
Franciaországnak.

Y1LAQ TŰKEM

A kétszázéves Watt
Angliában, a Westminster apátság terüle­

tén évszázadok óta kegyelettel őrzik ároknak 
a nagy embereknek földi maradványait, akik 
hazájuk és az egész világ kulturközossége 
érdekében halhatatlant alkottak. Egy sírfel­
irat azonban messze kiválik a többi közül:

................a király,
a. miniszterek, a nemesség 

és Anglia polgársága 
emelte ezt az emléket 

James Wattnak, 
az emberiség jótevőjének...........

Ezt a klasszikus fogalmazása sírfeliratot, 
az a James Wäit érdemelte ki honfitársaitól, 
aki a gőzgépet fe-találta és ezzel nemcsak a 
géptechmka fejlődésiének u.ját jelölte ki, ha­
nem a gyáriparnak és a ko:szerű termelés­
nek olyan lendületet adott, hogy e két té­
nyező egyetemes kultúránk kialakulására is 
döntő befolyást gyakorolt.

*t - I
James ,Wat; születésének kétszázéves cen­

tenáriuma alkalmával a szigetország minden 
jelentősebb városában sorozatos ünnepségeket 
rendeznek.

Ha a mai modern energiatermelő gépeket 
és a korszerű erőátviteli berendezéseket szem­
léljük, szinte hihetetlennek Iá szik, hogy alig 
kétszáz évvel ezelőtt, amikor a szellemi élet 
területén már nagyot és halhatatlant a kot­
ták, technikai berendezéseinek rendkívül kez­
detlegesek voltak. A 18. század végéig csak a 
szél és a viz erejét tudták energiatermelés 
céljaira felhasználni s mive" az erőátviteli be­
rendezéseket nem ismerték, ott, ahol vizierő 
nem áll rendelkezésre, állatok szolgáltatták 
a szükséges hajtóerőt. A századfordu’ó azon. 
ban mélyreható változásokat hozott. Megálla. 
pilották, hogy a- szén melegét energiaterme­
lésre lehet felhasználni, s az igy nyerhető 
munkát a gyáripari termelés szolgálatába le­
het állítani. Ebben a fejlődésre képes áldásos 
korszakban alkotja meg James Watt gőzgé­
pét, mely nemcsak technikai fejlődésünknek 
lett alapja, hanem e találmány révén alakul 
ki a modem gyáripari te.melés és közlekedés 
is. Természe esen e tényezők a gazdasági 
élet rendjét is megváltoztatták:.

A gőzgép felfedezéséhez Torricelli közis­
mert kísérlete révén jutottak el a fe fedezőik. 
Amikor kétségtelenül bebizonyosodott, hogy 
a légnyomás jelentős erőt képvisel, felmerül 
az a gondolat, ha légritka teret mesterséges 
utón sikerül előállítani, úgy kiváló és nagy 
erőkifejtésre alkalmas erőgépet lehet nyerni. 
Az első idevonatkozó úttörő kísérletet Huyg- 
hens és segédje, Papin végezte. Hengerben 
mozgó dugattyút készítettek és a henger alsó 
felében lőport gyújtottak meg. A robbanás 
ereje felnyomta a dugattyút s a hengerben 
légritka tér keletkezett, mire a kü sö légnyo­
más a dugattyút eredeti helyzetébe vissza- 
nyomta. Néhány évvel később Papin a hen­
gerben mozgó dugattyú alá kisméretű kazánt 
épít s a keletkező gözmennyiséget a hengerbe 
vezeti. A gőz nyomása a dugattyút felemelte, 
ekkor a gőz beömlését elzárták s a lehűlő és 
a lecsapódó gőz olyan légii ka teret élesített 
a hengerben, hogy a külső levegőnyomás a 
dugattyutestet visszanyomta. Savery és New- 
commen építenek néhány év múlva gőzgépe­
ket, melyek igen rossz hatásokkal működő 
kezdetleges típusok voltak s eme le t kezelé­
sük igen veszélyes volt, de munkavégzésié, 
különösen bányaszivattyuk hajtására alkal­
masaknak bizonyultak.

A 18. század végén James Watt a glas- 
gowi egyetem mechanikusa olyan gőzgépet 
épit, amely fordulópontot je"ént a technika 
történetében. Watt gőzgépe nemcsak kiváló 
hatásokkal működött, de minden vonatkozás­
ban kielégítette az ipar akkori szükségletét. 
Amikor bemutatja erőgépét a szakköröknek, 
az olyan elismerést vált ki, hogy a szigetor­
szág te: ületén számtalan ipartelep, kü önö. 
sen malmok, szövőgyárak, hengerművek, fű­
résztelepek s b. épülnek, mivel megfelelő és 
olcsó hajtóerő áll a gözgíp révén a gazdasági 
érét rendelkezésére. Watt gőzgépe, illetve az 
olcsó és megfelelő mennyiségű energia tette 
lehetővé, hogy az ipar fejlődése és a terme­
lés jelentős emelkedése megalapozta Anglia 
világgazdasági helyzeté" és azt, hogy a vi ág 
első ipari állama legyen.

James Watt kétszáz éve, 1736 január 19-én
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született Greene dkiben, egy szegény skót 
halászfaluban. Atyja hajóépítő Acs volt, aki 
csekély keresetéből öt gyermekét tartotta e'L 
Tanulmányait otthon a falusi iskolám esteméi 
végezte a néhány középiskolai osztályt Glas- 
gowban. Magasabb tanulmányokhoz szűkös 
anyagi viszonyai miatt sohasem juthatott. 
Kitanulta a mechanikusmesterséget és ma. 
gánszorgalombó: folytatott matematikai és 
műszaki tanulmányokat. A glasgowi egyetem 
egyik tanára felismerte kiváló képességeit és 
állást szerzett neki az egyetem műhelyében. 
Itt az egyetemen látta meg először az ak­
ikor ismeretlen gőzgépek modelijelt s annyira 
hibásnak tartotta a gépek elrendezését, hogy 
leutazott a gépek működési színhelyére s a 
helyszínen tanulmányozta azok üzemét.

Tanúimányutjáről való hazatérése után fá­
radhatatlanul dolgozott a korszerű gőzgép 
megvalósításán, amit a legteljesebb mérték­
ben sikerült is megalkotnia. Elsősorban olyan 
gőzgépet szerkesztett, mellyel nemcsak a 
primitiv szivattyúzást lehetett elvégezni, ha­
nem az ipar és a közlekedés céljaira is meg­

felelő hajtóerőt adott. Gőzgépének előnyei a 
gazdaságosság mellett a következők voltak: 
A gőzhengert, ahol a dugattyú mozog és 
hasznos munkát végez, állandóan melegen 
tartotta, megvalósította a kettős működést, 
úgyhogy a dugattyú alá és fölé is gőzt bo­
csát s egy külön berendezéssel, az úgyneve­
zett kondenzáló edénnyel létesíti a működés­
hez szükséges légritka teret. Legzseniálisabb 
konstrukciós fogása pedig az, hogy a hajtó- 
raid, keresztfej és a lenditőkerék segélyével a 
gőzgép munkáját növelni vagy csökkenteni 
tudja.

* . *

James JVatt a gőzgép felfedezésével, illetve 
tökéletesítésével nemcsak a technikai és a 
fizikai kutatás örök problémáját, a szénben 
levő energiamennyiség felszabadítását tette 
lehetővé és nemcsak a modem gyáripari ter­
melés és a közlekedés valósult meg, de fel­
fedezése ugyanolyan mértékben elősegítette 
kulturális előrehaladásunkat, mint a szellemi 
vagy a művészi alkotások.

1936 augusztusában ül össze 
a zsidó világkongresszus

Palesztina és Amerika kivételével minden országban általános és demokratikus 
delegátus-választásokat írnak ki a kongresszusra. Louis Lipsky éles támadása 

Ser Herbert Samuel akoóia ellen a zsidó világkongresszus párizsi 
végrehajtóbizottsági ülésén

a szászok a liberális 
párttal Médiáson

Szász alpolgármestert sáiasztostak az eddigi román heiyébe

Párizs, február 28. A napokban ült össze 
Párizsban a zsidó világkongresszus végre- 
hajtóbizottságának plenáris konferenciája, 
amelyen számos delegátus vett részt Ameri­
kából, Angliából, Lengye országból, Francia- 
országból, Csehszlovákiából, Görögországból, 
só b. Többek között Schalom. Asch és Georg 
Bernhard professzor, a Yossische Zeitung 
volt főszerkesztője is jelen volt.

Dr Nahum Go'.dmann, a végrehajtóbizott- 
eág elnöke nagyszabású expozét tartott a 
zsidóság politikai és gazdasági helyzetéről a 
különböző országokban. Behatóan foglalko­
zott a németországi, lengyelországi, romániai 
zsidóság helyzetével, majd utalt azokra a tár­
gya ásókra, amelyeket szovjetoroszországi il­
letékes körökkel folytattak az oi-osz zsidó, 
ság regenerálódása kérdésében.

Bt Kobovitzky a zsidó világkongresszus 
előkészi ö munkálatairól számolt be éS a 
kongresszus napirendjére vonatkozólag az 
exelcutivé nevében a kővetkező javaslatot tér 
jesztette elő: 1. A zsidóság- képviseletének 
megteremtése. 2. Harc a politikai éö gazda­
sági egyenjogúsításáért. 3. A német zsidó­
kérdés. 4. Harc az antiszemitizmus ellen 
mindenütt. 5. A zsidóság gazdasági újjáépítése. 
6. A filantrópikus zsidó intézmények demok­
ratizálása. 7. A kivándorlási kérdés tárgya­
lása 8. Pénzügyi alap teremtése minden 
zsidó segély- és építési célra. 9. Palesztina 
szerepe a zsidóság általános felépülésében.

Ezután Schalom Asch tartott nagyhatású 
beszédet, melyben hangsúlyozta, hogy a zsi­
dók nem érdemelnek jogokat, ha nem harcéi­
nak érte.

Dr Rosmarin (Varsó.) és dr Schechtmann. 
az ujcionista szervezet (revizionisták) képvi­
selője demokratikus választásokat követeltek 
a kongresszusra minden országban. Schecht. 
mann kijelentette, hogy ha nem lesz mindé, 
nütt demokratikus választás, a revizionisták 
nem vesznek részt a kongresszuson.

Louis Lipsky, az amerikai zsidó kongresz- 
szus nevében kijelenti, hogy Amerikában ke- 
resztü vihetetlen a diemokrai iSkus választás^ 
de az amerikai delegáción enélkül is az 
Egyesült Államok zsidóságát fogja képvi­
selni.

Az amerikai zsidóságnak nincs szüksége 
leckére a demokráciából.

Schalom Asch is odanyilatkozott, hogy a de­
mokratikus választások csak a differenciá. 
kát hangsu yoznák ki a zsidóságon belül.

Végül úgy határoztak, hogy Amerika és 
Palesztina kivételével

mindenütt általános és demokratikus vá­
lasztásokat imák ki a kongresszusra.

A palesztinai delegátusokat a Vaad Leumi 
fogja kinevezni, mely az egész Jisuvot kép­
viseli.

A zsidó világkongresszus időpontját 1936 
augusztusára tűzték ki. A váasztási kam­
pány beindítása márciusban veszi kezdetét.

Louis Lipsky (Newyork) és M. H. Davis 
(London) élesen kritizálták sir Herbert Sá­
muel amerikai akcióját a német-zsidó mentő­
akció érdekében, amely szerintük eklatáns 
példája a szervezetlen kezdeményezésnek.

Médiásf február 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Jelentős és az egész román belpolitikára 
kiható esemény történt tegnap Médiáson, 
ahol majdnem kétévi ellenségeskedés után 
kibékültek a szászok a kormánypárttal, 
illetőleg az ottani városi tanáccsal.

Mint ismeretes a liberálispárti rezsim 
kezdete alkalmával, a főbb szász városok­
ban, Síbiuban, Médiáson és Brasovban. le­
váltották a szász polgármestereket. Mé­
diáson nem nyugodott bele a szászság eb­
be az intézkedésbe, és amikor a városi vá­
lasztásokra került a sor, amely alkalommal 
a magyar párttal kötött nehány tanácsosi 
mndátum ellenében paktumot a liberális­
párt, nem fogadta el a számára felajánlott 
aipolgármesterséget és több tanácsosi 
mandátumot.

Ilyenformán majdnem, két évig műkö­
dött a városi tanács Crucean Vasile román 
és Nagy Sándor magyar alpolgármesterek 
vezetése mellett.

Most fordulat történt ebben az ügyben, 
amelyet a városi tanács legutóbbi ülése 
pecsételt meg- Hosszú idő után a szászság 
ismét hajlandó volt elfogadni a felaján-

Oroszország visszaállífj-e a pénz 
MgádufsjJonáj — a leidéi 

ellenben megszűntei!
Áz orosz gazda f-2~2-4 rubelé kap a Szövgeitől a búzáért

Moszkva, február 28. Az orosz állam tudva, 
lévőén már megengedi a készpénztöke gyűj­
tését s a tőkések kamatnyereségét, ellenben 
a földet, mint magán vagyont tejesen meg. 
szünteti. Ebből a célból, hogy a kisbirtokosok 
majadványának önállóságát megszüntesse, a 
búzatermés köteles részének beszolgáltatásá­
ért mázsánként csak 1.2 rubelt térit meg s 
az ezen felüli mennyiségért se ad többet 2.4 
iube nél. A gabona elrejtéséért súlyos bünte­
tés j;ír.

Az idei évben a még meglevő parasztgaz­
daságok vetésterületét 3.2, a közös szovjet­
birtokokét ellenben 12.1 millió há-ban álla. 
pitják meg. A paraszti egyes gazdaságok te­

rületének a muitévi 11.4 millió -há-ról eaév- 
ben 3.2 millió há-ra történt csökkentése ae 
egyes gazdaságok számának csökkenéséhez: 
leli magyarázatát, amelyeknek a második 
ötéves terv végére majdnem teljesen el kei 
liianiök. A kormány az egyes szövetségi álla. 
mok végrehajtóbizottságaira bízza igazgatá­
suk alá taJtozó vidékek vetésterületeinek 
tervezet keretein belül való elosztását.

Érdekes ezzel szemben, hogy a. fő d-tair tokok 
megszüntetett magántulajdonán uj nagy állá­
sokat szerveztek. A traktor állomások élére 
és a birtokok vezetésére igazgatókat és jé- 
szágigazgatókat neveztek ki.

Ä lengyel miniszterelnök nem 
fogadta a lengyelországi rabbik­

nak a vágatási tilalom ellen 
tiltakozó küldöttségét

Első olvasásra került a seimben ä vágstási tilalomról siólő íörvéryjaieslat 
A lembergi műegyetemen megsaümették a gettó-pacokat

100%-osan tiszta olajbogyóból készül és felülmulhatatlanul finom. A palesztinai olaj- 
gyo jobb mint bármely más olajtermék s ez a titka a Shememolaj ü.atának és kitűnő 

Kének. Ezért szerzett magának a Shemen Works Haifa olajterméke rövid idő alatt 
az egész világon megérdemelt kitűnő hírnevet!

A „SHEMEN4* szappan
elérhetetlen finomságáért és kitűnő minősé­
géért mindenütt a legkeresettebb.

Shemen-Menorah a legideálisabb és leg­
gazdaságosabb háziszappan. Shemen-toieh- 
szappan (Adin, Carmel, Flowers, Baby She. 
men) a legtisztább olajbogyóból készül és 
ezért, valamint finom illatáért az arcbőrre a 
legjobb hatással van.

Minden vegyeskereskedésben, drogériában 
és il'atszertárban kérje csak a Shemen 
Works Haifa produktumokat.

fTOSy} Miltsa auj> c- Regeie- Ferdinand 29. - Keresünk képviselőket Erdély 
cs Bcmá. főbb városaiban. Érdeklődök Írjanak: Hirmo, Bucuresti, Bulv. Domnitei 3.

Varsó, feb:!uár 28. A lengyel sejm pénteki 
ülésén került első olvasásra Janina Prystor 
törvényjavaslata, amely általános vágatási 
tilalmat irányoz elő egész Lengyelország te­
rületére „humanitárius és gazdasági okok- 
bó-“. A napirendnek megfelelően nem volt 
vita a javaslat fölött. Első olvasás után a 
javaslat a közigazgatási bizottság elé kerül 
tárgyalásra. Ez a súlypontja a törvényjavas­
lat feletti tárgyalásoknak, melyek oly súlyos 
kihatással bírnak egész Lengyelország zsidó­
ságára.

A miniszterelnök nem fogadja 
a delegációt

Jeientetce az Uj Kelet, hogy a lengyel- 
országi rabbikar, valamint a zsidó hitközsé­
gek és testületek vezetői Varsóban tartott 
konferenciájukon elhatározták, hogy küldött­
séget menesztenek Koscialkowski miniszter- 
elnökhöz, akit fel akarnak világosítani arról 
az igazságtáanságról és sérelemről, mely 
az ország egész zsidóságát ómé, ha a sejm. 
ben megszavaznák a rituális vágás tilalmá­
ról szóló törvényjavaslatot.

A varsói hitközség elnöksége már össze is 
álito.ta a rabbi-küldöttség névsorát, mely­
ben számos világhírű zsidó tudós és chasszid 
vezetőegyéniség szerepel, amikor a minisz­
terelnökség kabinettirodája közölte a hitköz­
séggel hogy
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lőtt aipolgármesterséget és amikor az, 
előző tárgyalások értelmében Vasile Cn$- 
ceanu román alpolgármester a béke érdé-, 
kében nemes gesztussal lemondott eddig 
viselt állásáról, akkor Binder Wilhelm 
szenátor; a szászok képviselője jelentette 
be, hogy a lemondást hálásan köszöni é? 
a lemondott alpolgármester helyébe Fabinj 
József mérnököt jelöli, akinek megválasz­
tását egyhangúlag határozta el a médiás- 
városi tanács.

Binder szenátor azonban hangsúlyozta 
felszólalásában, hogy a szászság ennek, el­
lenére sem hajlandó azon szerzett jogáról 
lemondani, hogy' a polgármesteri székben 
szász üljön. A felszólalás ellen viszont 
Miuta Nicolae tanfelügyelő tiltakozott a 
románság nevében, hangsúlyozván, hogy •, 
románság álláspontja viszont az, hogy 
Médiás városában csak román nemzetisé­
gű polgármester lehet.

Cociolan Asian polgármester zárta be 
a fontos várositanács ülést, amely jelen­
tőségénél fogva talán végre megteremti a 
harmóniát a mediasi nemzetiségek között

fb. hj

a miniszterelnök elfoglaltságára való te­
kintettel nem fogadhatja a küldöttséget,
Ez a válasz rendkívül lesújtó hatást vál­

tott ki a lengyelországi zsidóság széles kö­
reiben. Ugyanekkor a rituális vágás ellenző;, 
nek akciója tovább folyik és azt szinte as 
egész lengyel sajtó támogatja. Egyes vá.osi 
tanácsok a poseni példát követve és be sem j 
várva a sejm határozatát, máris elhatározta 
a vágatási tilalom bevezetését az illető város 
területőre.

Palesztinai rabbik tiltakozás

Jeruzsálem, február 28. A palesztinai rab­
bik szövetsége Tel-Avivbau megtartott kon­
ferenciáján tiltakozó határozati javaslatot 
fogadott el a lengyel vágatási tilalom beveze­
tése ellen. Hasonló erélyes tiltakozó határo­
zatot hozott a Vaad Leumi, a palesztinai 
zsidó nemzeti tanács is.

Megszüntették a gettópadokat 
Varsó, február 28. A lembergi műegyetem 

szenátusa visszavonta azt a rendelhet, ame­
lyet az antiszemita diákzavargások hatása 
alatt hozott néhány hónappal ezelőtt és 
amely kötélez'e a zsidó diákokat, hogy az 
előadótermekben elkülönített padokba üljenek. 
Ugyanekkor felo dották annak a bét zsidó 
diáknak a büntetését is, akiket, me.t nem 
akartak engedelmeskedni a „gettó-rendelke­
zésnek“, kizártak az egyetemről.

Cagerl

Bucuresti, február 
hét első napjait a C 
Madgearu a főszónoki 

A volt pénzügymin 
beszédben bélyegezte] 
many kereskedelmi 
csodálkozik, hogy Cd 
kitűnő sebész, nem ij 
reekedelem diagnózj 
Madgearunak köveik] 
nye, hogy CosíinescJ 
visszamenne a bon ej 
reskedelmi politika 

— Biztosíthatom 
Madgearu a többségi] 
fog jönni az ideje, 
zottság vizsgálja mai 
pen?ációs politikáját] 

Úgy/ látszik a na 
.„Cageroval“ akar fia 

Meg is kérdi egy 
— Mint a Skodán 
Calinescu közbsszq 
— Az önök szerel 

menteni a semmitösa 
Miháíache fordul I 
— Elnök ur tálára 

gositanj azokat, aki] 
vele, hogy a semmi! 
hoski tábornokot.

Madgearu megkéa 
arról, hogy egyik lei 
aki Marokkóba is el 
viselő, igen közelről] 
g-aro-ügyben.. .

Ismét felvetődik 
ve:

— Azt hiszik tán] 
ják, mint a Yasilesq 

A többség éktelen] 
tódulnak padjaikból 
öklüket Madgearu í 
kórusban kiáltják: 
Rémes szavak röpke 
gyorsírók letették 
gearu előre hajolva 

Amikor egy kis cl 
mellét, hangja keres 

— A felelősség q 
vélemény ítélkezni q 

— Huo! hou! - 
fáradtan összegyűjti]

Most Costa 2-s'cíí 1 
raaztpárti kormányI 
tott az állami kincs4 
bankot megmentsenl 
Hiányunk sokkal ket| 
kot mentett meg. . 
ciát mutat... a 
kurzus a tényleges 
— szóról-ízóra igjl 
s ezzel a kereskedel 
san ismerte el a féld

Man-olescu Strung 
az Importőrök biokj 
egy kompenzációs 
szer helyzetben vol| 
sürgősen devizára 
senki más nem : c| 
a blokk.

Ghelmegeanu: A | 
zézik.

- • A kamara képvis
madik Luput is. 
Nicolae, Costache c] 
lett ülnek. Csak kuli 
máshoz, mént káro] 
temperamentumot 
öreg nyújtja a néicj 

Costache és Pan] 
mig Nicolae, mint 
tatja, olyan a poii 
egy farkas.

Egy adott pilaJ 
szék- Mosoi elnökq 
a feliratke ott honi 

_—- senk lsem válási 
tantinescu. Valaki I 

— Mehediníibenl 
Draghicl, Caa 

— La Berlin - 
valaki- Modreanu, 
dig senki.

Végre Joziíescu
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Iberális
h hegébe

és amikor az 
leimében Vasile Cru-' 
Vmester a béke érdé-, 
bal lemondott eddig 

Binder Wilhelm 
képviselője jelentette 
hálásan köszöni és 

iester helyébe Fabmi 
akinek megválása 

uározta el a médiás*

ionban hangsúlyozta 
a szá&zság ennek el- 
zen szerzett jogáról 

[olgármesteri székben 
ilalás ellen viszont 

[ügyelő tiltakozott a 
ngsulyozván, hogy a 

viszont az, hogy 
ik román nemzeti-sé­

ta

1 gázmester zárta be 
ülést, amely jelen- 

végre megteremti a 
I nemzetiségek között, 

(b. b.)

B pénz
tildéi
ii
»I a búzáé?#

..4 millió Irá-rói ezév- 
jörtént csökkentése ae 
imának csökkenésében 
melyeknek a második, 
l.idnem teljesen el keli 

egyes szövetségi illa.. 
Icaira bízza igazgatá- 
ek vetésterületeinek' s. 
való elosztását, 

ín, hogy a. fö dbirt okok 
iajdonán uj nagy állá,, 
traktor állomások élére 

igazgatókat és jó- 
ek ki.

nem
rabbik-
ellen
!t
törvényjavaslat.

lacokaí

fialíságára való t*>
■! ja a küldöttséget, 
i lesújtó hatást vál-

zsidóság széles k©~ 
: uális vágás ellenzői- 
, ik és azt szinte az, 
ogat ja. Egyes vá.oai 

követve és be sem 
■ t, máris elhatározíe, 
atését az illető város

ai rabbik tiltakozás

s. A palesztinai rab­
ban megtartott kon- 
atározati javaslatot 
atási tilalom beveze­
ss tiltakozó ha táró­
ié umi, a palesztinai

t a gettópadokat
lifcergi műegyetem 
i rendelhet, a.me- 
vargások hatása 
opal ezelőtt és 
iákokat, hogy az 
: padokba üljenek, 
nak a hét zsidó 
.kiket, meit nem
, „get tó-rendel ki­
mről.

Parlamenti film
Cagero... Skoda... Kékingek... s egyébb apróságok

ü J KELET

\
x
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^ Ad megvédi a kaíap$át
és kabátját, de.... nem a éwét!

Bucuresti, február 28- A kamarában a 
hét első napjait a Cagero-ügy foglalja le. 
Madgearu a főszónok.

A volt pénzügyminiszter négyórás vád­
beszédben bélyegezte meg a liberális kor­
mány kereskedelmi politikáját. Madgearu 
csodálkozik, hogy Costinescu doktor, aki 
kitűnő sebész, nem képes a román külke­
reskedelem diagnózisát megállapítani. 
Madgearunak következetesen as a vélemé­
nye, hogy Costinescu jobban tenné, ha 
visszamenne a bonckéshez, miután a ke­
reskedelmi politika terén „levizsgázott“.

— Biztosíthatom önöket, — fordult 
Madgearu a többséghez, hogy rövidesen el 
fog jönni az ideje, amikor parlamenti bi­
zottság vizsgálja majd felül az önök kom­
penzációs politikáját.“

Úgy látszik a nemzeti parasztpárt a 
„Cageroval“ akar fizetni a Skodáért.

Meg is kérdi egy többségi:
— Mint a Skodánál?
Calinescu közbeszólása a válasz:
— Az önök szereplését nem fogja fel­

menteni a semmitöszék.
Mihalache fordul a kamara elnökéhez:
— Elnök ur talán volna kegyes felvilá­

gosítani azokat, akik nincsenek tisztában 
vele, hogy a semmitöszék felmentette Ci- 
fiosJci tábornokot-

Madgearu megkérdi Costinescut, tud-e 
arról, hogy egyik legintimebb munkatársa, 
aki Marokkóba is elkísérte, Guranda kép­
viselő, igen közelről volt érdekelve a Ca- 
gero-ügyben...

Ismét felvetődik Vasilescu-Cantiilnp ne­
ve:

— Azt hiszik tán, hogy ezt is elsimít­
ják, mint a Vasilescu-Nacht panamát?

A többség éktelen zajt csap. Többen ki­
tódulnak padjaikból s fenyegetőzve rázzák 
öklüket Madgearu felé. Sokan fütyülnek, 
kórusban kiáltják: Huoi huo! Le onnan! 
Rsmes szavalr röpködnek a levegőben. A 
gyorsírók letették a ceruzát. Pedig Mad­
gearu előre hajolva ordít •..

Amikor egy kis csönd támad, kifesziti a 
mellét, hangja keresztül sávit a termen.

— A felelősség órája közeledik, a köz­
vélemény ítélkezni fog önök felett!

— Huo! hou! — a válasz. S Madgearu 
fáradtan összegyűjti a jegyzeteit.

Most Costinescu támad. „A nemzeti pa­
rasztpárti kormány hét milliárdot fordí­
tott az állami kincstárból arra, hogy nyolc 
bankot megmentsen a csődtől. A mi kor­
mányunk sokkal kevesebb pénzzel 160 ban­
kot mentett meg. A lej emelkedő tenden­
ciát mutat... a fekete-börzén, ahol a 
kurzus a tényleges helyzetet tükrözi vissza
— szóról-szóra így mondotta Costinescu 
s ezzel a kereskedelmi miniszter hivatalo­
san ismerte el a fekete-börzét.

Manolescu Struuga elismeri, hogy adott 
az Importőrök biokjának (állás Orosznakj 
egy kompenzációs autorizaciót, de kény­
szer helyzetben volt, mert a kormánynak 
sürgősen devizára volt szüksége, amelyet 
senki más nem tudott előteremteni, mint 
a blokk.

Ghnlmegeanu: A kormány is fekete-bör- 
zézik.

#

A kamara képviselővé proklarnálta a har 
madik Luput is. Most hárman vannak: 
Nicolae, Costache és Panair, Egymás ínel­
lett ülnek. Csak külsőleg hasonlítanak egy­
máshoz, mvnt három testvér, mert ami a 
temperamentumot illeti, még mindig az 
öreg nyújtja a példát-

Costache és Panait két szelíd bárány, 
mig Nicola-e, mint a neve, Lupu is mu­
tatja, olyan a politika arénájában, mint 
egy farkas.

*

Egy adott pilanatban znegürü1 a szó­
szék. Mosol elnököl. Egymásután szólítja 
a feliratke ott honatyákat: Misu Slavescu
— senkisem válaszol. Ojog. Csönd. Cons- 
tantinescu. Valaki közbekiált:

— Mehedintiben.
Draghicl, Cazacliu, Otto Herzog . •.

— La Berlin — kiáltja a baloldalról 
valaki. Modreanu, Urziceanu.. . Még min­
dig senki.

Végre Jozifescu jelen van. Panaszkodik,

hogy egyik választója 20 lej adóval tarto­
zott és 60 lej kamatot vetettek ki reá a 
késedelemért.

•
Ismét a Skoda-ügy ... Úgy látszik már 

soha sem lesz vége, Calinescu kifogásolja, 
hogy V. Pop és Beütöm csupán azon ér­
demük elismeréseképpen kerültek az igaz­
ságügyi minisztérium élére, mert egyikük 
a Skoda-ügy parlamentáris bizottságának 
elnöke, a másik pedig előadója volt- Lo­
gikus« és magától értetődő volna, ha most, 
miután a semmitöszék Cihoski felmenté­
sével dezauválta őket, levonják ennek kon- 
zekvencióit és lemondanak.

V. Pop igazságügyminisztemek az a vé­
leménye, hogy a nemzeti parasztpárt csak 
akkor volna következetes, ha az 5 lemon­
dásával egyidejűleg Lupu dr. lemondását 
is követelnék, mert hiszen Lupu a Skoda 
botrány kiugrasztója és a nemzeti paraszt­
párt nagy vádlója ma ugyanennek a párt­
nak az élén áll.

Goga körül kékinge» képviselők ülnek.

b Ezért naponta kétszer jól dörzsölje be a bőrei Nives- 
val, ettől puha, nyulékony tesz még hs nedves és hideg 
időjárás is van. A Nivea pótolhatatlan, mert az egyedül, 
krém, amely Euceritet tartalmaz és ez e csodás 

hatásának titka.

\ XlVEA-CRÉIiE isitorban és fűiig.Sza Lsi ra - . V2, »IVEIHUlUi *%.-

A nemzeti kereszténypárti honatyák kihí­
vó viselkedése visszatetszést vált ki a töb­
bi pártok képviselői között. A nemzeti pa- 
raszipárfci és a cuzista padok között állan­
dóan ott állanak a kvesztorok. Egy nagy 
botrány kitörése hajszálon múlik s a két 
tábor összecsapása úgy látszik elkerülhe­
tetlen. Mint mindig, Robu a leghangosabb, 
de a gogisták sem hagyják magukat, a 
kecskeszakállas Janculescu és a görög 
származású Joanid minden, pillanatban 
készen állanak arra., hogy a parlament fo­
lyosóján folytassák a mehedinti tornát-

Ismét a Cagero-ügy.
Senki sem akar tudni Groszról. A régi 

barátok, akik boldogok voltak valamikor,

SELECT MOZGÓ SELECT MOZGÓ
Szentivánéjí áiom

Előadások kezdete hétköznap 3, 6 és 9 órakor. Vasárnap d. e. tél 11 és d. u. 3, 6 és 9-kor.

A vizsgáztató bizottság feie tegnap 
délután Sudefeanu javára módosította

az eredményt
Csütörtökön délután újra összeültek a 

tanárvizsgáztató-bizottság cluji tagjai. 
Marin Stefanescu, Stefane scu-Goanga, Vla- 
dimirescu, Ghidionescu és Lupas. Marin 
Siefanescu kijelentete, hogy revízió alá 
kell venni a vizsga eredményét, mire Lu­
pas és Ghidionescu tiltakozásuk jeléül ott 
hagyták a termet.

A két bennmaradt professzor azonban 
végrehajtotta mégis a revíziót és ezúttal

Traian Herseni 18.75-ös, Sudeteanu viszont 
18.78-as médiát kapott-

Vagyis Sudeteanu lett a professzor.
Ezt az eredményt nyomban kihirdették 

a diákoknak, akik erre újra Levonultak az 
uccára. Ezúttal a Patria ellen tüntettek.

A tanárválasztásban a közoktatásügyi 
miniszter fogja kimondani az utolsó szót. 
Az egyetemi sztrájk úgy látszik emiatt to­
vábbra is tart.

Robii cuzista képviselő revolvert, 
puskát és tölténytáskát cipelt be a 

képviselőház csütörtöki 
izgalmas ülésére

Á jöm hét csütörtökéi vélaszo* Lupy Goga bestédére
Bucuresti, február 28. (Az Uj Kelet tud.) 

Goga Octavian csütörtöki interpellációja már 
régen nem látott viharokat kavar: fel nem­
csak a képvbelőházban, de azon kívül is. A 
rendkívüli viharos parlamenti ülés a késő éj­
szakai órákig nyúlt el és igy Goga beszédé­
nek befejező részét és az utána kővetkező i eseményeket csak most közölhetjük.

I Goga és a tagdíjak

Beszédének második részében Goga védte 
a kék inge*, mely egy politikai ál áspont 
szimbóluma. Hiába támadják ellenfelei nem. 
fogják megakadályozni, hogy ennek a világ­
nézetnek a hívei ezt a jelvényt viselhessék. 
Mehedintiben Potárca emberei provokáltak és

Hledves, esős,
évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 

Használja rendszeresen a kellemesen illatosított

SENLASLO
feríöílenilö

(Sif. Lass ©)
toaiett-szepoant,

m-oyéoi ferf6z6sei
ellen. Vigyázzon nehogy utánzatod öle álja

ha Grosz- fogadta őket, nem ismerik többé. 
Guranda képviselő kijelenti, hogy soha 
nem fogott kezet Grosszal..,

Az ellenzék mulat a szónok szavain * 
Calinescu megkérdi:

— Mondja képviselő ur, ez is annyira 
igaz, mint az, hogy Lebrun köztársasági 
elnökkel kezet fogott, amikor Costinescu 
urat külföldre kisérte.

Guranda ugyanis mindenkit megállít a 
folyósón, hogy elmesélje:

— Tudod-e, hogy Lebrun fogadott? — 
vagy ön iránt is érdeklődött a köztársasá­
gi elnök.

— (—del >

ez alkalommal azonban ezt a fegyvert 
nem alkalmaztuk.

támadtak, a nemzeti kereszténypártiak pe­
dig v xíekezíek. Mikor a nemzeti parasz" párt 
so ai'oó; valaki kérdőre vonta, hogy miből 
fedezte a választások horribilis költségeit,

Goga kijelentette, hogy párthívei ponto­
san fizetik a tagdijakat.

Az ellene ismételten felhozott vádakat kéri a 
parlamenti vizsgálati bizottság összehívását, 
hogy tisztázzák a belügyminisz' ersége óta 
gyakran hánytorgatott állító agos 11 millió­
nak az ügyét.

— Ami a Mihalache ur által emlegetett 
erőszakot illeti — mondo ta Goga — a nem­
zeti kereszténypárt fegyvertárában az erő­
szak is megtalálható,

Ha majd alkalmazni fogjuk, az egész ország 
tudni fogja.

Erőszakra. — erőszak

Mihalache felhívja a kormány figyelmét 
Goga kijelentéseire és hangsúlyozza, hogy 
erőszakra erőszakkal fog majd vá.aszolns. 
ami élénk helyeslést és viha:os tapsot vált 
ki a nemzeti parasztpárt soraiban.

Goga megismétli, hogy Mehedintiben nem 
erőszakoskodtak. Az eseményeket eltúlozták. 
Beszél a bunedoaramegyei választásról é? 
támadja a nemzeti parasztpártot, meri ott 
a szocialistákkal kötött kartelt.

— Ami engem és pártomat illeti — fejez­
te be Goga — eszrinénk terjesztését minden 
eszközzel fo ytatni fogjuk, ha kell erőszakkal 
is és ezért vállalom a felelősseget.

Fegyverek a parlamentbe'«

Az utolsó mondatait mondja beszédének 
Goga, amikor Robu képviselő zsebéből kiesik 
egy revolver. Mihalache fe hivja az elnök fi­
gyelmét erre, akinek felszólítására Robu át­
adja a revolvert.

— A nemzeti parasztpártiaktó! vettük el 
Mehedintiben.

Robu kiment a teremből, de pár perc múlva 
visszatért és egy jókora mordájt és töltény­
táskát hozott vissza magával. Általános de­
rültség közben helyezi az elnök asztalára:

— íme ilyen eszközökkel kellett harco - 
nunk Mehedintiben.

Goga beszéde után Solomon nemzeti pa­
rasztpárti a csúcsai paktumra emlékezteti 
Gogát, majd Gaza George Potárca bandáira, 
panaszkodik, melyek Mehedintiben erőszakos­
kodtak.

Potárca: Hogy ellensúlyozzuk Cuza. ur
inteliektue’.jeit, mi is hasonló elemeket hoz­
tunk oda és pontosan ugyanolyan eszközök­
kel harcoltunk, mint ők.

Az ülésen Lapunak is beszélnie kellett 
volna, de az előrehaladott időre való tekintet­
tel Mihalache kérte, hogy a beszédét egy 
nappal halásszák el.

Pop Valér javaslatára a kamara elfogadta, 
hogy Lupu csütörtökön tartsa meg beszédét.

— A WIZO purímbálja Oradea a. Lázasan 
folynak az előkészületek a WIZO márc. 7-én 
megtartandó purimi mulatságára. A fáradha­
tatlan WIZO hö’gyek étidén nagyszerű uj 
ötlettel gazdagítják a bál amúgy is szórakoz 
tatő estéjét: eleven reklámokat terveznek: 
fiatal leányok szebbnél-szebb, ötletesebbnél- 
ötletesebb reklámjelmezekben fognak fel­
vonulni. Ez az eleven reklám márts nagy 
érdeklődést kelt a fiatalság körében. A ha­
gyományos amerikai tombola és még sok, 
sok meglepetésnek szánt puiimi játék fogja 
fokozni a bál sikerét, amely a Csarnok fényes 
termeiben lesz megtartva.

— Nyugdíjasok figyelmébe. Az erdélyi és 
bánáti nyugdíjasok szövetsége, valamint a 
CFR és köznyugdijasok Egyesülete felhívja 
tagjait, hogy a f. évi március hó 8-án d, e. 
9 órakor a cluji városháza dísztermében tar­
tandó rendes évi közgyűlésén tó kongresszu­
sán minél nagyobb számban megjelenni szí­
veskedjenek. Pop Vcfer elnök. Vasile Stancin 
titkár.
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iep losing Koveicni a pen
Mrtezeíckl®! a IsaAiSfigiiwlsga 

eltol minlmálSs alaptőkét drii
Korábban jelentettük, hogy a kormány 

a banktörvény módosítását készíti elő ab­
ban az értelemben, hogy7 a szerzett jogok 
lehetőleg tiszteletben tartassanak-

Legújabb értesülésünk szerint a módosí­
tás azért vált szükségessé, mivel a bank­
törvény ama rendelkezésének, mellyel a 
betétek elfogadását bizonyos minimális 
alaptőkéhez köti, azok a pénzintézetek 
sem tudnak eleget tenni, mely intézetek 
fennmaradása román szempontból is nem­
zeti érdek. Ennek a törvényes előírásnak 
számos régi, megalapozott kis és közép 
román pénzintézet nem tudott eleget ten­
ni és erre reá is mutattak a legfelsőbb 
bankártanács előtt.

Az uj törvényjavaslat ebben az értelem! 
ben fogja a szerzett jogokat respektálni. 
A régi pénzintézetek tovább fogják foly­
tathatni működésüket, hu aktíváiknak új­
raértékeléséből M fog tűnni, hogy nem el­
szenvedett veszteségeik nem haladják meg 
az alaptőkéjük ötven százalékát. Az aktí­
vák újraértékelését a legfelsőbb bankár- 
tanács közvetlen ellenőrzése alatt fogják 
végezni.

Ebben a kérdésben egyébként a pénzin­
tézetek egy küldöttsége látogatja meg 
Mitita Constantinescu jegybankkormány­
zót, hogy a törvény módosításával kapcsola­
tos kívánságaikat előadhassák.

SZOMBAT, 1936. FEBRUÁR 29.

A hawi 660© Isinél m$isis$als!s 
Izetesi alkalmazottak után is tizeit kell az 12 százalékos lséig,n-
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Uiabb illetékekkel sújtják a szállított árukat, 
a vasúti szabadjegyeket, a vasúti bérleteket 

és a kedvezményes utazásra jogosító 
könyvecskéket

Legújabb bucuresti jelentéseink arról 
adnak hirt, hogy az a túlzott fiscalizmus, 
amely az utóbbi időben az újabb közterhek 
légióját teremtette meg, ismét ezeknek a 
terheltnek a növelésével akarja a költség- 
vetési és beruházási szükségleteket fedez­
ni.

A kormány most arra ébredt rá, hogy 
az utak rosszak és az utpark modernizá­
lása érdekében arra van szüksége, hogy 
évente legalább ötven kilométer hosszú 
országutat építsenek újjá. Elzekhez a mun­
kálatokhoz mintegy 170 millió lejre van 
szükség és úgy látszik, hogy a kormány 
véleménye szerint erre a kiadásra már 
nem ád fedezetet az a jelenlegi úttörvény, 
amely horribilis illetékekkel terheli meg 
az adózókat.

Röviden tehát: módosítani fogják az út­
törvényt, hogy ezáltal uj illetékek egész 
sorozatát léptehessék életbe.

Ez a törvénymódosítás a következő 
újabb közterhek életbeléptetését jelenti:

Az áruk szállításánál újabb illetéket 
vetnek; ki, amely 5 lej lesz minden tonna, j 
ixtgy tonnatöredék után, amely állami, j

vagy magánvasuton, vagy hajón szállita- 
! vak, kivéve a benzint és kőolajat.

A kőszén, pint, a vasérc, a zúzott kő, 
kavics, homok, tégla, tűzifa, fahulladék 
után 2-50 lejes tonnánkénti illeték füzeten* 
dő.

Ez az uj illeték a pénzügyminisztérium 
becslése szerint évente 90 millió lej több­
letbevétellel fogja gyarapítani az állam- 
kincstárt.

Ezenkívül a következő illetékek életbe­
léptetését rendeli majd el a módosított út­
törvény:

A vasúti szabadjegyekre és szolgálati 
bérletekre évente 100 lej, az első osztályú 
75 százalékos kedvezményes vasúti köny­
vecskékre évente 220 lej, az ötven száza­
lékos kedvezményű második osztályú vas­
úti könyvecskékre évente 120 lej, a 75 szá­
zalékos harmadosztályú könyvecskékre 
évente 30 lej és az 50 százalékos harmad- 
osztályuakra évente 20 lej illetéket vetnek 
ki. Ezekből az illetékekből további 80 mil­
lió lej bevételi többletre számit a minisz­
térium.

Azokra az iparvállalatokra nézve, amelyek 
tíznél több alkalmazóra! foglalkoztatnak, kö­
telezően előírja a társadalomb.z:ositási egvsé- 
geAtelt törvény hogy 1 illőn 12 százalékos 
illetéket tartoznak fizetni az összalkabnazot- 
faknak kifize ere fizUvei k összege után.

A beíegsrgély.tö pénztárak természetesen 
ezt az illetéke: pontos n be is baj tóttá* az 
iparvállalatokon, a válláratok azonban a tör­
vény eme intézkedésí-nck más értelmezési 
ác.tak, mint a beteg-:gnyző pénztár, a n;un- 
kaab.ztositási törvény ugyanis cm a a hav. 
o0C0 lej javadalmazásnál kisebb fizetésű al­
kalmazottakra nézve mondja ki a kőtelező 
biztosáén: tagságot, nrg a hatezer lejen felüli 
fizetésiek nem tartoznak a munkás biztosi tó 
hatáskörébe. A vállalatok tehát úgy gondol­
koztak, hogy az 1.2 százalékos külön be:eg- 
fcegélyeö illeték nem terhelheti azokat a hat­
ezer lejnél nagyobb fizetéseket, amelyek ki- 
vül esnek a betegsegélyző hatáskörén.

SPORT

A kérdés eldöntése végett a vállalatok pen 
inciitot.ak, amelyben most hozott döntést a 
semmitöszéíC. A legfelsőbb bíróság úgy -a. 
lálta. hogy a munkásbiztositási -örvény v* 
tatot! intézkedése nem tűr más értelmezést 
min ezt, amelyet ennek a munkásbdztositó 
pénztár adott. Vagyis az érdekelt vállalatok­
nak fizetniök kell az 1.2 százalékos külön 
betegsegélyzfí illetéket a Mezeméi kisebb és 
ennél nagyobb fizetések után Is.

A semmi, őszék elé kéz-ülő perben a vállala­
tok gondoltak arra is, hogy a* legfelsőbb bíró­
ság a törvénynek tényleg ezt a magyarázatát 
fogja adni és azért ugyanakkor alkotmányel­
lenesség elmén megtámadták a törvény ki­
fogásolt intézkedését. Ebben a kérdésben kö­
zelebbről fog dönteni a semmi tőszék egyesí­
tett tanácsa, mini amely a törvények alkot­
mányellenessége ügyében egyedül hivatott 
ítélni.

A zsidó operelá 
és drámai társulat

erdélyi vendégszereplésének során szinrekerül:

DE3EN
Seombaton, február 29-Án:

öieleiBier Chusaia
Lilien 3 felvonásos vigjátéka.

Vasárnap, március 1-én:

Her H^iüiss ®elíeiiáer
zenés vígjáték.

A társulat primadonnája:

JENY SB.12EB
S. Wo.fensohn, M. Sterling, M. Zwith, W. Teffner, A. Schwartzmann és a kis Izi, kik 

, .. valamennyien a zsidó színjátszás kitűnőségei.
Művészeti vezető: MOH. MCOBOVIOL Turavezető: Marc» Leibovld.

A bzuato bevétel 10 százaléka a Keren Kajeme hé.

Á beállott olvadás miatt 
? jégsportolc versenyei el- 
maradcak átéli Makkabiadan

Befejeződtek a téli zsidó világjátékok

Banska Bystrica, Besztercebánya, február 
28. A Zsidó Távirati Iroda jelenti: A szom­
bati szünet után Besztercebányán a II. Téli 
Makkabiada keretében vasárnap a siugró- 
versenyekte került a sor. A beállott olvadás 
miatt azonban — amelynek következtében 
úgy a mü-, mint gyo rskor cső. y ázó ve rsenye - 
két, valamint a jéghokki tornát, nem lehetett 
megtartani — az ugróversenyek nem a ki­
jelölt helyen, hanem egy improvizált, edző- 
helyül szolgáló kis sáncon, azonban igy is 
maximális érdeklődés medert, 16.000 néző 
jelenlétében nyertek lebonyolítást. Eredmé­
nyek:

1. Kürti Csehszlovákia 199.7 ponttal, 2. 
Bognanszky Csehszlovákia 184.4, 3. Tauber
Jugoszlávia 199.7 ponttal. A kombinált ver­
senyben: 1. Kürti Csehszővákia 439.7 pont. 
tál, 2. Tauber Jugoszlávia, 3. Bognanszky 
Csehszlovákia mindkét*en 295.3 ponttal, 4. 
Schultz Jugoszlávia 284.6 ponttal.

A 30 km-es sífutás
versenye hétfőn került eldöntésre. Eredmé­
nyek: Az elindulási hely a cseh Makkabi tát­
rai menedékháza vö t. 1. Warenhaupt lengyel 
2 óra 12 perc 58 másodperc, 2. Scfawartzbart 
lengyel 2:14:15, 3. Neu cseh 2:16:59, 4.
Ro schild jugoszláv 2:20:43, 5. Bezner lengyel 
2:20:54, 6. Schiffelbrünn lengyel 2:21:24, 7. 

t Bloch német 2:31:30, 8. Wiener lengyel
! 2:34:13,9. Pefcschau csehsző vák 2:35:31,

10. Bloch F. jugoszláv 2:45:54, 11. Goldreich 
csehszlovák 2:40:58, 12. Schwarz csehszlovák 
2 óra 53 perc 10 másodperces idővel.

A n. Téli Makkabiadat egyébként vasár­
nap este hivatalosan, igen ünnepélyes kere­
tek között befejezték. A befejező ünnepségek 
a me,gnyitó helyén voltak. A II. Téli Makka­
biada versenyei, annak dacára, hogy az idő­
járás nem kedvezett, a legteljesebb siker je­
gyében zajlottak le, aminek legfőbb bizonyí­
téka, hogy a versenyek alkalmából Beszterce, 
bányán több mint ötezer vendéget tartottak 
nyilván.

Itt említjük meg, hogy a jég’hokki torná­
ból egyetlen mérkőzést játszottak Csehszlo­
vákia és Németország csapatai között. A 
mérkőzést Csehszlovákia Makkabi válogatott­
ja nyerte 2:0 arányban.

garanciája annak, hogy a Nemzeti Bajnok- 
ság bizottsága határozatának érvényt lehes­
sen szerezni.

I Az idő min den esetre kedvező, így tehát
í vasárnap viszavonhatatlanui kezdődik a 

abaarugószezón. A cluji labdarugószezón 
egyébként mingyárt nagy és érdekes prog­
rammal indul. Az Universitatea a bucuresti 
Venus csapatát látja vendégül. Aki a sport­
életben jártassággal bir, tudja nnlven játék­
erőt képvisel a volt bajnokcsapat, amely ma 
is a mezőny második helyét fogia ja el. a 
mérkőzés érdekessége tehát nem szorul bő­
vebb ismertetésre.

A vasárnapi cluji programon azonban szó­
hoz jut a Haggibbor futballcsapata is. amely 
a Bolohan-kupa küzdelemben a KAC komp­
lett első csapatával méri össze erejét. A KAC 
ugyanis budapesti edzőt szerződtetett, aki 
ezen a mérkőzésen tart szemét uj egyesülete 
játékosai fölött. A Haggibbor Természetesen 
már a tradíciók alapján is komolyan készül 
egykori nagy riválisa ellen és a csapat min, 
den egyes játékosa komolyan fogadkozik 
hogy meg fogja kísérelni teljes szívvel küzd­
ve a Haggibbor hírnevét öregbíteni.

A vasárnapra kitűzött mérkőzések prog­
ramja és bírái a következők:

Clujon Universitatea—Venus, hiró Pálifv 
Arad,

Aradon Ripensia—AMTE, biró Ceaureanu. 
Timisoara« Kinizsi—Victoria.
Bucurestiöen CFR-—-Gloria, biró Vuia fő- 

liadnagy.
Oradean NAC—Unirea Tricolor. A játék­

vezető személyét nem jelölték ki.

Párizsból jelentik, hogy Sandra Ion román 
ökölvívó tegnap eldöntetlenül mérkőzött Ba­
taille francia boxolóval.

Lisszabon. Németország—Portugália 3:1
(1:0). Válogatott labdarugó mérkőzés.

A francia fiSmcreárfás
leSlSsSése

Universitatea—Venus, Hagsífobgr—KAC
Cluj, február 27. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokság bizottsága legutóbb kate­
gorikus ha ározatban mondotta ki, ho°w a 
tavaszi fordulót március 1-én mindenkép 
meg kel; kezdeni. Napokig azonban úgy lát­
szott, hegy ez a rendelkezés is hasonló sorsra 
fog jutni, mint az ezt megelőző számos erre 
vonatkozó intézkedés, minthogy a napok óta 
tartó esőzések ugyan lemos ák a pályákra 
gyulemlett havat, azonban olyan sárt hagyva 
maguk után, amely következtében a pályák 
teljesen haszná atatlan állapotban voltak

Csu ortökön azonban az időjárás váratlanul 
szépre fordult, kisütött a nap és a jelek sze­
rint a napos idő tartja magát, ami egyedüli

A francia filgyárlás uralja ma egész Euró­
pát. Ez érthető, ha ezen ország színpad 
játszsanak nagy tradic ó:t tartjuk szemelő t. 
Ez a sikerszéria a felejthetetlen .„Ordonanc-;“ 
fűmmel kezdődött, majd egymásután jöttek 
;a „Csa.a“, „Amok“, „Fekete szemek" és vé­
gül a csak nemrégiben lefutott .Boldogság" 
c. film. Ez a s kér biztosan folytatódni fog, 
hisz sz uj francia f.lmjelntés közli, hogy 
Párizsban kirobbanó sikerrel mutatták be 
An-abella és Victor Francén (a legnagyobb 
drámai színész) uj filmjét „Virrasztanak a 
fegyverek“ címmel. A film Claude Farrá re 
hasonló cimü regénye után készült és minden 
eddgi művészi alkotást felülmúl. A sajtó 
úgy emlékszik meg erről a filmről: „A film­
művészet csúcspontja". Kiemeli, hogy nem­
csak a pergő, exotikus cselekmény, hanem 
szereplőinek ‘ ökéőtes emberábr ázolása íesz-k 
azzá. Külön érdekessége, hogy a tengeri csa­
tákban a teljes francia hadiflotta részt vesz. 
A fentebb említett jelentés közli továbbá hogy 
Joinvjüe-'han elkészült a ,JCönigsmark"1 c. 
frlm, melynél hatalmasabb rendezésű filmet 
edd.gelé Európában még be nem mutattak 
es mént érdekességet említi meg, hogy Char­
les Boyer legújabb filmje, a „Mayerling: tra­
gédia", melyben Rudolf trónörökös alakját 
elevenül fel. Uj, titkos dokumentumok alap­
ján készült és egészen uj világításban tün­
teti fel az ismert tragédiát.

Ä kis \
„fajgya
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Ä kis Wertheim szomorú története 
fajgysíázésávai“ és az „Önkellel 

a sachsertborgí koncentrációs
táborban

Egy szemtanú elbeszélése

pi'Sv:. M

mi m
5 *.. /• /*•' *-

Prága, február 28. A német koncén. rációs 
laborokban külön helyet foglalnak el az úgy­
nevezett „Juctenkompagnie". Ehhez jön 
még a „Stafenkompagnre", ahol „válogatott" 
kínzásokban részesülnek a foglyok. A sach- 
senburgi koncentrációs táborban is x7an egy 
ilyen kompánia. A tábor azon tagjai, akiknek 
sikerült elmeneküniök, borzalmas 1 észieteket 
közölnek az ottani állapotokról. A Zsidó Táv­
irati Iroda szavahihető személyiségektől, 
akik a fogolytábor tagjai voltak, bőséges 
anyagot gyűjtött össze, amelyet gondosan és 
lelkiismeretesen vizsgáltak felül minden ol­
dalról. Ebből az anyagból való az alábbi tö­
redék :

,,Wertheim egy negyvenötéves meeranői 
1 Szászo.szág) kereskedő hosszú ideig vi­
szonyt tar.ott fenn egy nemzsidó nővel. Mi­
ntán nagyon ragaszkodott a nőhöz, a viszonyt 
házassággal akarta legalizálni és ebből a cél­
ból folyamodványt adott be. Az anyakönyvi 
hivatal jelentette az esetet a hatóságoknak, 
mint „fajgyalázást".

A következmények nem maradtak el: Wer- 
íheimot letartóztatták és a sachsenburgi 
koncentrációs táborba szántották be. Meny­
asszonya is fogságba került és az elszenve. 
dett bántalmazások következtében kórházba 
került és ott meghalt.

Wertheim kicsi, kövér ember volt és láb­
fájása következtében bottal volt kénytelen 
járni. Ezen testi fogyatékossága ellenére is, 
nyomban a legdurvább fizikai munkára osz­
tották be. Mint a zsidó kompánia tagja első 
naptól kezdve a kőtörésben kellett dolgoznia 
és négy kilós kalapáccsal kellett reggeltől es­
tig törnie a köveket. Folyton hajszolták, 
áruig egy napon eszméletlenül esett össze.

De eszméletlen á lapota sem mentette meg 
kínzóinak további kegyetlenségeitől. Néhány 
x-eder hideg vizet ön‘öttek a fejére és az 
ügyeletes S. S-legény minduntalan ezt kiál­
totta: „Wertheim maga lusta disznó zsidó!

Ne markirozzon! Legyen szives felár ani, 
mert különben úgy a gyomrába lépek, hogy 
nem mehet többé Palesztinába! Fel, fel! Sza­
ladjon itt fel a hegyre és szaladjon vissza le, 
mindaddig, amíg azt mondom, hogy állj! Hát 
nem érti?!"

í Wertheimnak, aki csak botja segítségével 
tudott mozogni1 futnia kellett fel és le. fis 
ha nem futott szabályosan, az SS-legény 
puskaagyával ütötte ahol csak érte. A kis 
Wertheim fájó lábával addig ke lett hogy fus­
son fel és le, amig erőtlenül össze nem esett. 
Mire össze, ogyott, egész teste csup seb volt. 
Hordágyon vitték be a betegszobába, ahol be­
kötözték. Másnap reggel bejelentette, hogy 
beteg. Mire a helyettes csapatvezető, Wiegel, 
a rettenetes „Onkel“ ráförmedt: „Úgy tet­
szene neked te disznó zsidó, hogy kibújjál a 
szolgálatból! Te szimuláns! Le a kötözéshez, 
mars!“

Főlholtan vonszolta le magát a beteg em­
ber a munkához. Újra összeesett. A beteg­
szobában 40 fokos lázt állapítottak meg és 
dir Gerhardt, a tábor orvosa elrendelte, hogy 
Wertheimot szállítsák át a chemnitzi kór­
házba. Ott halt meg egy nappal később a 
halálra kin zott kis zsidó.

Hogy a gyászhoz ne hiányozzék a szatíra, 
az „Onkel“ aznap, amikor a táborba érkezett 
Wertheim halálának hire, elrendelte, hogy 
járuljanak eléje a harmadik kompánia zsidói 
és volt „marxista“ tisztviselői. Szó szerint 
ezt mondotta nekik:

,,A disznó zsidó Wertheim a chemnitzi kór­
házban erkölcstelen ajánlatot tett egy árja 
ápoiónövémek. Ezenkívül megvesztegetéssel 
különböző előnyöket akart szerezni magának. 
Ezen zsidó arcátlanságért a harmadik kom­
pánia további intézkedésig büntetésként két 
órával többet fog dolgozni napon'a!“ 

fis ahogy az „Onkel“ mondotta, úgy is 
történi“.

mm

'’Adjon valami más kölnl- 
v'zet, valami diszkrét, de üdítő 
illattal, valamit, ami különb, 
mint a holtokban található 
közepes minőségű számtalan 
kölnivíz*. Ez a kereslet járult 
hozzá az összehasonlíthatatlan 
JAZZ"’ kölnivíz megterem­

téséhez. Tegyen egy kísérlete 
tegyen még ma egy üvege .

\ AZZ" — ez az annyira közismert szó a 
hölgyek számára uj jelentőséget nyert, mert 
lAZZ 1 a neve az uj kölnivíznek és púder 

nek, amelyet a LADY-gyár kreált.
Noha csak 3 mostani idény elején került forgalomba. 
a “iAZZ“ Puder maris az élére került 3 számtalan 
Duderfajtanak, hála kiváló minőségének és hódító 
illatának.

JAZZ1 púdert tíz modern árnyalatban árul iák. 
í gy hogy mindenkor megtalálhatja az arcbőrének és 
vonásainak megfelelő pudert.

PUDER

kölnivíz

Súlyosan elítélte a bíróság a vas­
úti jegy-visszaéléssel vádolt ciuji

szállodást
Elek Éliás 1 évet, Schwartz Henrik öí hónapot kapott

Ciuj, febhuár 28. (Az Uj Kelet tud.) Nagy. 
-xzamu hal gató közönség elő t ma délelőtt 
fél tizenkettőkor hirdetett Ítéletet a cluji tör­
vényszék negyedik szekciójának Cojocariu- 
lanácsa Elek Éliás, Schwartz Henrik és To- 
dea Vasile perében, akik ellen — tudvalevő­
leg — vasú i jegyekkel va ó visszaélés, illetve 
hatósági személy megvesztegetése elmén in­
dult meg eljárás.

-Mint a tárgyalás folyamán részletesen je­
lentettük, Elek Éliás cluji, Reg. Ferdinand 
úti szá lodatulajdonos 1934 novemberében 
Todea Vasiletól, a Cosmutza-szana:ói.ium 
portásától négy darab vasúti blankettát vá­
sárolt, amit a szanatóriumban kezelés alatt 
álló betegek részére bocsa ott ki a CFR 
vezérigazgatóság, hogy ezek ötvenszázalékos 
kedvezménnyel utazzanak a vasúton. Elek 
ezeket a jegyeket négy artistanőnek adta, 
akik a szá lodájában laktak és akiknek nem 
volt elegendő pénzük a Clujról való tovább­
utazáshoz.

Mikor ezt az ügyet leleplezték, a rendőrség 
házkutatást taitott a szállodában és itt 
Schwartz Henriknél — aki Elek apósa — 
több vasúti jegyet talált.

A vizsgálat lefolyt annak idején Elek, 
Schwartz és Todea ellen és mindhármukat 
szabadlábra helyezték. A visszaélést felfedező 
CFR inspektor azonban, hogy elérhesse Elek 
xijbó i letartóztatását, megvesztegetési ügybe 
ugratta be.

A bíróság Ítéletében bűnösnek mondotta ki

Elek Éliást a jeggyel való visszaélés, vala­
mint a megvesztegetés bűntettében és ezért 
1 évi börtönre Ítélte, Schwartz Henriket vas­
úti visszaélésért 5 havi börtönre, Todea Vasi­
let pedig bünrészességért 2 havi börtönre 
Ítélte.

A CFR kártérítési keresetét a törvényszék 
polgá/ti útra vitette.

Co fescu ügyész fellebbezést jelentett be 
mindhárom ítélet súlyosbításáért. Dr Klein 
Miksa, dr Munteanu Ion és dr Saragea védők 
pedig felmentésért, illetve az ítélet enyhíté­
séért jelentettek be fellebbezést a táblához 
védenceik nevében.

Colfescu ügyész kérte ezután Elek Éliás és 
Schwartz Henrik vádlottak azonnali letartóz­
tatását, a bú óság azonban elutasította az 
ügyész kérését.

Z Kosi Baumzweig
legújabb

kalapmodelljeivel
hazaérkezett, duj, Sír. Memoran- 

dului 1, I.

Alfred Rosenberg éles kirohanása 
a francia-szovjet paktum ellen

Hogyan indokolja a nácí-kölögyér a Németország elleni gyűlöletet 7
Berlin,i, február 28. (Rador.) A Völki­

scher Beobachter rendidvül éles cikket kö­
zöl, amelynek szerzője: Alfred Rosenberg 
kirohanást intéz a francia politika ellen a 
francia-szovjet paktum ratifikálásával 
kapcsolatban.

Többek között ezeket Írja Rosenberg: 
„A történelem előtt Németországnak meg 
van a bizonyítéka rá, hogy minden lehetőt 
elkövetett arra nézve, hogy az annyi ke­
mény megpróbáltatásnak kitett európai 
kontinensnek békét nyújtson és igy lehe­
tőséget nyújtson a társadalmi újjáéledés­

re. Ahelyett, hogy ezt elismernék, azok, 
akik 15 éven át lankadatlanul fegyverkez­
tek, most úgy állítják be a dolgokat, hogy 
német veszély fenyegeti a világot Most 
nagyszabású politikai és katonai tárgya­
lások vanak folyamatban, anélkül, hogy 
Németország azokban érdekelt lenne, vagy 
részt venne bene. Az utálatos kampány en­
gesztelhetetlen gyűlölet jele és egy Német­
ország ellen koncentrikuson és szántszán­
dékkal előkészített összeesküvés kirobba­
nását jelenti.

Á „Homänia Nona“ felháborodással 
cáfolja meg a Maniu házasságáról 

ferjeszfetí hireheá
Honnan vette Titeami Mania házasságának fairéi

Házépilőlí figyelmébe !
Mielőtt költségvetésében a szige elést előirányozná, saját érdekében kérjen felvilágosítást 
(tervezőépítész mérnökétől) a világhírű SHELL OIL COMP, által kitermelt „FLINTKOTE“ 
tökéle es szigeteléséről, valamint lábmeleg padlóburkolatáról, ami hézagmentes, zajtalan, 
por- és repedésmentes, rugalmas, a legerősebb forgalmat is kibírja, egyszerűen vízzel mos­
ható, vagy parkettpasztával kefélhető. Felvilágosi ássál díjmentesen szolgál: „Izoletern“,

Ciuj, Regina Maria 22. Telefon 15-08.

Cluj, február 28. A „Capitala“ című bucu- 
resti sajtóorgánum, amely tudvalevőleg Eugen 
Theanu, belügyi alminiszter lapja, néhány 
nappal ezelőtt azt a hirt közölte, hogy Maniu 
szeptemberben megnősül. Ezt a hirt annak­
idején az ország összes lapjai átvették.

A „Románia Nouä“, mint a Man.uhoz leg­
közelebb álló lap, felháborodott hangon uta­
sítja vissza ezt a híresztelést. A lap a követ­
kezőket írja:

„A Capitala cimü lap, a majomképü Eugen 
Titeanu legújabb kreációja, tegnap egy hirt 
közölt Bucure síiben, amely épp annyira al­
jas céljában, amit szolgál, mint amilyen hü­
lye. Ez a Mr, amelyet a legelvetemül ebb po­
litikai gazemberség szerkesztőségében találták 
ki, azt mondja, hogy Maniu Gyula nősülni 
akar, mégpedig szeptember elsejei pontos 
dátummal. Hegy a hir m iéi valószínűbbnek 
lássék, közölte azt a Rádió társaság is, aho­
va tudvalevőleg befészkelte magát Hodos 
Alexandra, Goga agitátora az ismert máz ok­

íts teve. Természetesen, egy ilyen bu a mun 
ka, amely tudjuk honnan ered és amelynek a 
célja Maniu tekintélyének megcsorbítása volt 
— nem érdemli meg a cáfolatot. Nem érde­
mel többet ez a Mresztelés, mint a legmé­
lyebb megvetést és mhdazok, akik ismerik 
Maniu Gyulát, lesújtó véleménnyel lesznek 
úgy a lap tulajdonosairól, mint a tulajdono­
sok patrónusiról. íme, ez a mi válaszunk a 
belügyi a'miniszternek hóbortosságára — aki 
szegény, meggömyedt szolgája az általunk 
jólismert köröknek.“

— A Paul Ehrlich orvosegyesület 99-ik tudo­
mányos ülése. 1935 márc. 1-én, vasárnap d. 
u. 6 órakor tartja a Paul Ehrlich orvosegye­
sület 90-ik tudományos ülését. Dr Érczy 
Miklós, (Budapest) A plasztikai sebészet fej­
lődése, különös tekintettel a korrekciós (koz™ 
metikai) műtétekre címmel tart előadást. (Ve­
títéssel),
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Megmenekül-e Hauptmann 
a villamosszéktől ?

Látogatás Hayptmann feleségénél. Mii mond a kormáiwxó helyettese
A titokzatos Condom

Newyork, február 28. A lapok jelentése sze­
rint Hoffmann, Newycrsey kormányzója sze­
mélyesen kihallgatta a Hauptmann-ügy egyik 
leglényegesebb tanúját, Withot, aki követke­
zetesen és makacsul be akarja mártani Haupt­
mann Bruno.. Ennek a tanúnak a szavahihe­
tőségén fordul meg azonban az egész nagy 
bűnügy, amelynek kibogozásán a rendőrség 
embereinek egész légiója fáradozik. Hoff- 
mamn kormányzó mindjárt az elején kétel­
kedett With állításainak valódiságában és 
hogy teljesen tisztázza az ügyet, maga elé 
kérette a tanút, akiről kiderítette, hogy azért 
tett terhelő vallomást, mert részesedni akart a 
jutalomból#, amit a gyilkos kézrekeillésére ki­
tűztek. Ehhez járni még az a szenzációs 
tény iá hogy a rendőrség daktiloszkópiai osz­
tályának főnöke megállapította a létrán meg­
ejtett ujjlenyomatokról, hogy a létrát a rend­
őrségen kicserélték.

így hát kilátás van a per újra való fölvé­
telére és Haup mami kiszabadulására.

Egy újságíró rnegláíogattta Hauptmann 
Annát, az elitéit feleségét Tren-ónban. Az 
asszony egy nagy s-ál’oda harmadik eme- 
le'ének kicsny szobájában fogadta az új­
ságíró:, aki igy Írja le az asszonyt és környc- 
fcetét: ,

Hauptmann felesége 
Mi az igazi személyisége ennek az asszony­

nak? Szerepet játszik? Ismeri a titkot? 
Vagy semmit se tud?

Nem olyan intelligens, mint férje, de a vé­
dők folytonosan szemmel tartják, mert a 
hűséges feleség szerepét játszva, férje bi­
zalmasának látszik. Nem mindig volt ez igy. 
Haup mar.n letartóztatásának első napján 
Anna haragosan tört ki:

— őh! A semmirevaló!
Azt is tudják; hogy a házas társak közt 

nem volt egyetértés, meri Hauptmann több­
ször megszegte a hűséget. De minden vál­
tozik. ,. j

Hogyan él Anna? Egy nagy newyorki na­
pilap vette pártfogásába és fedezi kiadásait, 
beleértve a trentói szállodai költségeket is, 
abban a reményben, hogy szenzációs felvilá­
gosításokat kaphat tőle. De idáig az újság 
számítása nem váit be. <

Fia, Manfred, három esztendős. Sokban 
hasonlít apjához. Elegáns matrózruhába öl­
töző, ten já szik anyja szoknyája körül. Egy 
ilyen kis gyermek általában természetes ró­
ka: szenvet kelt, de ez a gyermek szinte el­
lenszenves. lg:t), hogy az az életmód,, melyet 
ez a kiváncsiak' ól zaklatott, állandóan fényké­
pesed gyermek él, nem alkalmas jellemének 
szeli ditésére.

Arra m'nden kérdésre az egyhangú formu­
lával váJsszol:

— Bruno ártatlan. Meg fog menekülni.
i A m'szt'kum 

Egy Hoffmann kormányzó környezetéhez 
közelálló személyiség mondja, hogy Hr 
mann bűnössége mellett és ellene nem keve­
sebb, mint nyolcvanezer lévé érkeze t a kor- 
tpnányzóhoz, aki a közvélemény nyomása alatt 
határozta ei magát az ügy legalaposabb ki­
vizsgál áoáa és személyes irányítására.

Couc.in Bill, a kormányzó helyettese, az 
alábbiakban fejti ki a Hauptmann-ügy jelen­
legi állását :

— A titok teljes. Sokan bürüsnek tartják 
Hauptmann^ de fel eszik, hogy bűntársai van- 
n-k. Legtöbben mégis azt gondolják, hogy 
ártatlan.

Foglaljuk össze a főbb kétséges pontokat: 
Hogyan tudhatta egy ember mások közre­

működése nélkül, hogy a Lindberg-család 
a.zon a keddi estén kivé elcsen nem lesz ott­
hon, hogyzn tudhatta, melyik a gyermekszo- 
ba és hogy az egész házban csak az az egy 
a'n ak nem lesz bezárva, hogyan juthatott be 
egy, a szükségesnél egy méterrel rövdebb 
létrán úgy, hogy se ujjnyomot, se lábnyomot 
nem hagyott hátra ?

Hogyan szervezhette meg egyetlen ember 
a komplikált levé’váltásokat a zsarolásra,, a 
találkozásokra vona kozóan és hogyan szaba- 
dulha*o:t meg a k'zsarolt pénz kétharmad- 
részétől minden ryom nélkül ? Misztérium.

Megoldatlan kérdések tömege 
Hogyan magyarázható Condom „Jafsie“ 

fen1' asrtikus szerepe ? M ért csak a Bronx 
negyed egyetlen újságjában tesz közzé hir­
detés4- - kkor. mikor senki se tudta, hogy az 
Egyesült Államok melyik részében rejtőznek 
a gyermekrab'ók?

Hogyan magyarázható a csodálatos vélet­
len, hogy a gyermekrablók már másnap vá­
laszoljak a hirdetésre ?

Flemingtonbao ,,Jafsie“ k"jelentette, hegy 
a tfres 4 elefonbeszé’ getés idején — a német 
akcentusa közvetítővel — hallott hogy a 
közve'itő több. m'nden bizonnyal olasz sze­
méllyel beszé'getett.

A váltságdíj letevését —- N:\vyork egyik 
temetőjében — megelőző hires összejövetele­
ken, a titokzatos John, akivel Condom, Lind­
bergh megbízottja tárgyalt, mindig egy ban­
dáról beszélt, melynek ő, kijelentése szerint, 
csak megbízottja. Egy napon egy korcsmá­
ban Condomt félrehivta egy asszony, aki meg­
ígérte, hogy összehozza a gyermekrablók­
kal. Ki ez az asszony? Miért tagadta Gon­
dom, hogy ismeri az asztalost, aki a váltság­
díjat tartalmazó skatulyát készítette, mikor 
most visszaemlékezésben azt írja, hogy már 
évek óta ismerte ? Gondom azt állítja, hogy 
kétszázötvenezer dollárt ajánlottak fel neki, 
arra az esetre, ha Fisch Izidorban jelöli meg 
a gyilkost. : j

Abban az időben Hauptmann már zár 
alatt volt. Tehát ö nem tehette ezt az aján­
latot. ip. tette hát?

Gondom kétszínű szerepe j 
Miért mellőzték az ügyben Gondom tana- { 

csára Curtis John Hughest — egyiket a sok 
közül, akik mindjárt az ügy elején felaján­
lották szolgálataikat Lindbergnek, akkor,

mikor Curtis azt állította, hogy személyes 
összeköttet ésben vám a gyermekrablókkal, 
akik közt volt egy bizonyos John, akinek a 
személyi eirása sokkal inkább illik arra az 
emberre, akiről Jafsie is adott személyleirást 
— a temető emberére — mint Hauptmannra ?

lindberg kijelentette, hogy semmi oka nem 
volt kételkednie abban, hogy Curtis csak­
ugyan összeköttetésben van a gyermekrab­
lókkal. De teljesen kedve szerint akarta 
hagyni dolgozni Condornt. Miért az a teljes 
bizalom egy olyan emberrel szemben* aki 
mindenkire, aki látta — rám is — visszata­
szító benyomást keltett ?

Miért utazott el Condom ilyen hirtelen 
Délamerikába ? Hogy lehet az, hogy Betty 
Gow megtalálta a bűnjel egy darabját egy 
fasor közepén, egy hónappal a gyermek el­
rablása után, akkor, mikor 100 detektív ku­
tatta át a terület m'nden négyzet centiméterét ?

Amikor Sharp Violet, a gyermek dajkájá­
nak barátnője öngyilkos lett, miért jelentette 
ki Schwartzkopf ezredes olyan határozottan, 
hogy bünrészessége következményeitől fél­
ve; menekült a halálba?

Körülbelül negyvenezer dollárt találtak meg 
. Hauptmannál és kétezer dollárt a bankokban, 
ahol azt a titokzatos Faulkner helyezne el. 
Hol van a többi ? Pedig csupa megjelölt 
pénz volt.

Folytatni lehetne a kérdéseket. Hogyan le­
ire: hát csodálkozni, ha annyira kételkednek 
s a közvélemény olyan szenvedélyesen ki­
séri figyelemmel az ügyet?

Gyimesi
A Romániai Székely alkalmazottal mű­

kedvelő gárdája vasárnap délután 3 óra­
kor előadást tart a Magyar Színházban. A 
Gyimesi vadvirág című kitűnő népszínmű­
vét játszák a műkedvelők, akik ezt a da­
rabot már egyszer előadták Clujon és 
olyan liatalma-s érdeklődés mutatkozott 
akkor az előadás iránt, hogy százan és 
százan voltak kénytelenek jegy nélkül tá­
vozni a katolikus gimnázium disztermé-

1 .Ha este v@*a a Bécsi iavssz
premierje

Moasegáihy §£&r©!y legújabb ©perelje & Hagyar Sxias&sázban

Komjáthy Károly, aki ma Európa egyik 
legdivatosabb zeneszerzője a komponistája 
Oesterreicher operettjének a Bécsi tavasz­
nak. A libreiüsta, aki benszülött bécsi, 
természetesebben ismerheti az igazi béke- 
beli bécsi élet minden szépségéi, minden 
biibáját s igy nem csoda, hogy Bécsi ta­
vasz cimii uj operettje tökéletes, hangula­
tos és maradéktalanul adja vissza az igazi 
régi császárváros éleiének hangulatát- 
Komjáthy Károly ehhez a kedves nagy­
szerű szöveghez igazi bécsi muzsikát kom­
ponált. Valeerek, indulók Schramel-zene- 
váltakoznak benne és fülbemászó melódiáit

i a hanglemezek egész tömege vitte világ­
gá. Gróf László, aki a darabot nálunk 

\ rendezi újra szép színpadokkal, gyönyörű 
kiállítással fogja meglepni a közönséget 
és a Screibsr Alajos karnagy vezénylete 
Gatf játszó zenekar precíz munkával fog­
ja visszaadni ennek a bűbájos igazi bécsi 
zenének minden szépségét. Ez lesz az utol­
só operetibemutató a társulat turnéja 
előtt s igy kétségtelen, hogy az operett 
minden előadásán zsúfolt nézőtér fog tap­
solni, rendezőnek, karmesternek, szerep- 

j löknek egyaránt.

«masam™™»» .-«■

vadvirág
j bői.

A Székely Alkalmazottak Társaságának 
I megbízottjai is lelkesen fáradoznak az elő- 
! adás sikerének biztosításában. A szerep- 
i lök pedig nagy örömmel várják a napot, 

amelyen fáradozásuk jutalma, az igazi 
színpadon való szereplés lesz. Hogy ezt az 
előadást mindenkinek hozzáférhetővé te­
gye az igazgatóság olcsó helyárakkal tüz*- 
te ki a Gyimesi vadvirágot-

Este 9: Bécsi tavasz. (Harmadszor.) 
(Harmadszor.)

Hétfő, fél ö: Bécsi tavasz. (Negyedszer. Ren­
des bérlet 28. sz.)

Kedd fél 9: Bécsi tavasz, (ötödször.)
•Szerda, fél 9: Nem ismerlek többé. (Vígjáték 

újdonság. Először. Sólymosán Magda, 
Kái-o’yi Lrona, Gróf László, Jenei János 
a főszerepekben. Permier bérlet 27. sz.)

Csii'öntök, fél 9: Nen ismerlek többé. (A tár­
sulat bucsuelőádása körútja előtt. Ren­
des b-rlet 27. sz.)

ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, március 1-én: Szimfonikus hang. 

verseny. (Nino Rossi zongoraművésszel.)
Hétfőn, március 2-án: Szimfónikus hangver. 

seny Luise Gmeiner zongoraművésznő.
vei.)

ROYAL MOZOG MŰSORA:
Ma. s-omb?‘on szenrác’ós premier! Grace 

Moore a ma élő leghíresebb énekesnő uj 
(Il-ik) diadalmas filmslágere: Az ének 
szárnyán. Par'nere: Michael Bartlett, a 
Mptronolitain hires tenoristája. Pergő, 
lüi-teta cse ekmény. St. Moritzi csodaszép 
fe’vételek Rigoletto, Bohémélet, Trou­
badour á iái. Modern dalok. 1936-os év j 
legkiemelkedőbb filmalkotása. Számozott I

Hetényi Elemér növendékeinek bemutatkozása
Hetényi Elemér március hó 7-én, szomba­

ton este 9 órakor tartja tehetséges növendé­
keivel c’.uji Magyar 'Színházban a nagysike­
rű Rényi-operet', a Kis gróf előadását.. Ki­
bővített nagy zenekar mellett sikerült meg­
nyernie az Erzsébet vegyes kart, úgy hogy 
zenekar és kórus, a kitűnő szereposztás mel­
lett biztosítják az operetta előadásának ma­
gas színvonalát. Az operetté zenei és ének­
tanításának nehéz munkáját Rezik Károly, 
országos karnagy végzi. Mérsékelt helyárak. 
Ugyanakkor, szombaton délután 5 ór:i kez­
dettel, olcsó helyárákká'’, kabaréelőadást tart 
Hetényi, amelynek keretében kiváló énekszá­
mok és nagy meglepe'ést keltő táncszámok 
fogják gyönyörködtetni a közönséget.

HETI MŰSOR:

Szombat 9: Bécsi tavasz. (Komjáthy Káro’y 
irtndkivüii sikert aratott legújabb nagy­
operettje. Sólymosán Magda. Károlyi 
Leona, Gróf László, Jenéi János. Csóka 
József a főszerepekben. Premier bérlet 
28. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Gyimesi vadvirág (A romá­
niai Székely Alkalmazottak Társaságá­
nak előadásában. O’csó helyárakkal.)
D. u. 6: Bécsi tavasz. (Másodszor).

W- ...

olcsóbb

Standard
vas- és rézbutorgyár 

ORADEA,
Str. Aurél Lazar 10. 

Fogházmtihely.

jegyek elővételben a mozgó irodájában 
déleiött 10-től már kaphatók. Uj journal. 

Vasárnap d. e. 11-kor nagy matiné 2 filmmel- 
I. Sapho. n. A dübörgő vógz- t, főé?. 
Georg O'Brien. 01c."ó helyárak.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Monumentális filmcsoda. A teljes mü egy. 

szerre. Victor Hugo regénye után; Nyn- 
morultak. Harry Baur-ral. Helyárak: p 
és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor. Szóm bátor
nincs előadás. I. GSIKAGö 193.', 
A KÉM. A szezon legnagyobb kalar - 
dorfiűmje. Főszerepben: James Gagney és 
Am Dvorák. Műsor előtt: II. Siiiy-siti. 
phonie. ül. Micki-Maus. Jómnál. Hely- 
iárak: 10 és 12+3 lej.

massüL
i
I Egyszeri közlésnél egy azó 2 lej, vastagabb 
j betűvel 4 tej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
j Állást kér esőknek 30 százalék kedvezmény.
5 Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
• levelet csak úgy továbbítunk ha pottőbéiyeg 

mellékelve van.

Milliós hozománnyal keres szomibattarto 
férjet egy intelligens, javakorabeli, szép öz­
vegy asszony. Házassáközvetitők kizárt 
Ajánlatokat ..Független“ jeligére a kiadóba,

Kozmetikai, fotócikkek, iaboratőrimn, gom­
bok, ékszereit legolcsóbb beszerzési forrása 
DOr.

Mancnikat, matricákat bármely cikk gyár- 
tsásáhez, továbbá gyári berendezéseket ké­
szít és javít „Ancora“ staucni, matrica é* 
bakelit ipar, Ciuj, Str. Goldis (v. Tunarilor) 4.
as^maaBB®®«EB®BMEgE3m38ssBisaeBgg 

Eladó 3j. esetleg 2 Cur Balom parcella. A jár. 
latokat „S0OQ“ jeligére a kiadóba.

-_____________________________________

j Románul, németül tudó gép. éa gyorsírás- 
í ban jártas megfelelő gyakorlattal bíró iroda- 
! kisasszony alkalmazást nyerhet. Fizetés 

megegyezés szerint. Cím a Madóban.

Intelligens, független, szerényigényü, erköl­
csös zsidó nő család-ágként otthont találka 
Munkaköre: felügyelet 2 kis árvaleánykára, 
háztartás (főzéssel) cseléd mellett. Részletes 
ajánlatok dr Häuslich Tárgu-Muresra kül­
dők.

Eladó pianino, Ciuj, Xenopol 4 szám alatt. 
Szakértőkkel igazolt prima gyártmány, uj á 
lapot ban.

Keresek megvételre jó karban levő zongo­
rát. Címeket a kiadóba kérek.

Jó családból való leányt, aki füszerüzleí- 
ben és háztartásban segédkezne, felveszek 
Bergfeldj, Ciuj, Sír. Anton Pan 17.

Tanárjelölt, beszél németül, franciául, keres 
tanítványt. Vájná, Avram láncú 26.

Keresek 1 szvetterkötőgépet 10/80, 1 szve> 
terendlizőgépet és 1 drb 56 ágú, villanyra be­
rendezett spulnizógépet. Schwartz, Valea lui 
Mihai.

Kiadó májusra első emeleten, napos olda-- 
ion, modem négyszobás, hallos lakás; földsz z- 
ten kétszobás. P. Mihai Viteazui 39.

Sajtkedvelők! „Romadur“ sajtkülönlegesség 
érkezett. Viszonteladóknak nagy kedvezmény. 
Pardess é’elmiszer lerakat, Ciuj,
Plata Mihai Viteazui 1.

Mindenes, perfekt zsidó szakácsnő: felve­
szek március l.re. Cím a kiadóban.

Cur Salom parcella; A jegyzésű eladó. Ér­
deklődni lehet: Grün Sándor, Timisoara IV, 
Str. Dimitrie Sturdza 58.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KEUBTBBF

— Április 19-én 
assztások. Párizsból 
narai váasztások 
tartani, a pótválal 
Ezzel kapcsolatban! 
az összes lelkész J 
választási küzd*; • ref 
■magukat.

— Megkezdődted 
csehszlovák gazdasl 
lésére. Prágából 
vák gazdaság: kid 
ben tegnap meg kJ 
kisari.ant gazöasáj

— Halálra ítélte^ 
.ónból jelentik: 

halálra ítélte Nari 
aki egy, a Minikl 
megmérgezett.

— A juguszláv 
költségvetést. Be j j 
stina ma éjjel 16# 
-cegszavazta az uj

— Megették az 
$ott pénzét. UjvÉ 
községben keliemel 
Péter gazdálkodótJ 
dugott megspórolt I 
régi katonaiadéból 
csupa p2 pírban kő 
rág Ut és abból a 
di” . 'Da kerülő eg<j 
családot talált a 
helvett.

Virrasztanl

— Lebrun közi 
Palestine-Comité J 
tik: dr Nahum Goi 
és a Cionista vilál 
mázott képv selől 
tor, volt miniszteri 
fogadta Lebrun, 
elnöke. Az elnök 
látott vendégeivel 
ak'uális kérdései c 
vállalja a France| 
tusát.

•— Meghülésnéll 
dásnál. manduíaloj 
mint idegfájdalma 
p_-nta fél pohár 
keseriiviz nagyon 
csatornát alapos 
azonkivüi pedig 
Az orvosok aján jl
x Xz ó~tes fament ij 

litzbcl jelentik: A 
szövetség ke re 
temi ' anár elöadá 
tűm a szóbeli tei 
tusban" címmel, 
kozott, hogy a mc 
tőséggel a kei 
is volna, mert 
hogy „Izrael népe 
Ez az igény az 
jövendölésekre is 
dőlések szerint 
szór — a zsidók.| 
a templomi isten: 
szó gai viszonyt 
néphez és hoznák | 
inyat. Mindezért 
helye a keresztelj 
kell lenni annak 

Eddington: A 
Szerzője a cambr 
szat és kísérleti 
lerünn :: t- :ebt te 
tudomány! -rója. 
tudományos problj 
ve, amely a corr( 
két előadása: fogil 
a csillagok szerkel 
gia, a kozmikus 
lágegyetem csak 
nak a ha: almas 
ton könyve laikti 
írén: jelent. A pa 
így képet ad az 
végtelen távlatait 
dán’valóit mindv< 
világosan veti pa 
társául szegődik, 
írével teszi le a 
remekművet. A 
lapon, sok képpelj 
224.— minden 
Lepagenái, Ciuj.
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Fgyzésü eladó. Ér­
kor, Timisoara IV.-

jriLKE;
UJ K352JBTVXF

— Április 19-én lesznek aa uj francia vá- 
»»ztások. Párizsból jelentik: A Lancia ka­
marai váaszitások április 19-én fogják meg. 
tartani, a pótválasztás április 26-án lesz. 
Ezzel kapcsolatban a párizsi érsek utasította 
az összes lelkészeket, hogy a küszöbön álló 
választási küzdelemtől tartsák te jesen távol 
magukat.

— Megkezdődtek a tárgyalások a román- 
csehszlovák gazdasági kapcsolatok kimélyité- 
tésére. Prágából jelentik: A lomán-csehszlo. 
vák gazdasági kapcsolatok kimélyitése ügyé­
ben tegnap megkezdődtek a tárgya ások a 
kisantant gazdasági konferenciáján.

— Halálra ítélték egy angol ápolónőt. Len­
emből jelentik: A nottinghami esküdtszék 

mlálra ítélte Nancy Waddingham ápolónőt, 
aki egy, a klinikán ápolt nőt morfiummal 
megmérgezett.

— A jugoszláv parlament megszavazta a 
költségvetést. Belgrádból jelentik: A szirup­
éi na ma éjjel 169 szavazattal 10 ellenében 
megszavazta az uj költségvetést.

— Megették az egerek minden megtakarí­
tott pénzét. Újvidék,ő". jelentik: Krepsics 
községben kellemetlen meglepetés érte Paries 
Péter gazdálkodót, mikor a családja elöl el­
dugott megspórolt pénzét elő akarta szedni a 
régi katonaiadéból. Mintegy 40.000 dinárt* 
csupa papírban kőt az egerek apró darabkákra 
rág Ik és abból fészket csináltak. A 40.000 
6i- 3a kerülő egérfészekben egy egész egér- 
c-sa.ádot talált, a pórul járt gazdálkodó pénz 
helyett.

Virrasztásiak a fegyverek
— Lebrun köztársasági elnök a France- 

Palestine-Comité patrónusa. Párizsból jelen­
ük: dr Nahum Goldmannt, a Jewish Agency 
és a Cionista világszervezet genfi meghatni, 
mázott képviselőjét, Justin Godhard szená­
tor, volt miniszter kíséretében kihallgatáson 
fogadta Lebrun, Franciaország köztársasági 
elnöke. Az elnök hoszas tanácskozást foly­
tatott vendégeivel a palesztinéi épitömunka 
aküális kérdéseiről és kijelentette, hogy el­
vállalja a France-Palestine Comité patroná- 
tusát.

A síghetí elmegyógyintézetbe 
szállítják Níemerower főrabbi

merénylőjét
loneseut besz&mithataíSafinak és kős^eszélyesnek minősítette

hz OffOSÍ bi$©16ság
Bucuresti, február 28. (Az Uj Kelet tud.) 

A Niemer-ower főrabbi ellen elkövetett me­
rénylet után megírtuk, hogy a tettes beszá- 
mithatá'lan, vallási őrületben szenvedő em­
ber, akit alighanem szélsőséges elemek biz­
tattak fel arra, hogy a főrabbi ellen merény­
letet kövessen el. A vizsgálat azóta is folyt

a merénylet ügyében, de csak lonescu Aur él 
személyére szoritkozoti:. A vizsgálatot végző 
bizottság megállapította, hogy a merénylő 
idült halucmációkban és deüriumban szen­
ved és beszámíthatatlan. A bizottság javas­
latára lonescu. a sigheti elmegyógyintézet­
ben szállítják, mert közveszélyes.

/?
/

— Meghűlésnél, náthalázrál, torokgyulla­
dásnál, mandulalobnál, fülkatarusnál, vala­
mint idegfájdalmaknál és szaggatásnál' sa- 
puuta fél pohár természetes „Ferenc József" 
keserüviz nagyon jót tesz, mert a gyomorbél- 
csatomát alaposan kitisztítja és destoficiálja, 
azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosit. 
Az orvosok ajánlják.

Vz ó-testamentum és a német egyház. Gbr- 
litzböl jelentik: A birodalmi egyházi misszós 
szövetség kere ében D. Duhm, breslaui egye­
temi anár előadást tartott „Az ó-testamén- 
tum a szóbeli terjesztésben és az iskolai ak­
tusban“ címmel. Duhm professzor odanyilat- 
kozo t, hogy a mózesi törvény nem bir jelen­
tőséggel a keresztényekre. Ez veszedelmes 
is volna, mert elismerését jelentené annak, 
hogy „Izrael népe világuralomra“ hivatott. 
Ez az igény az úgynevezett messiánisztikus 
jövendölésekre is támaszkodik. Ezen jöven­
dölések szerint — mondotta a német profesz- 
szor — a zsidók, mint szent nép, látnák el 
a templomi istentiszteletet, mig a többi népek 
szó gai viszonyban volnának a kiválasztott 
néphez és hoznák neki az ezüstöt és az ara- 
inyat. Mindezért a mózesi törvénynek nincs 
helye a keresztény egyházban és tisztában 
kell lenni annak igazi értelmével.

Eddington: A természettudomány uj utjai. 
Szerzője a Cambridge! egyetemen a csillagá­
szat és kísérleti fizika tanára, korunk egyik 
lecünn :: 1- ;ebt természettudósa és természet- 
tudomány) Írója. Napjaink legizgalmasabb 
tudományos problémáiba kalauzol el uj köny­
ve, amely a cornelli egyetemen tariott tizen­
két előadását foglalja magában. A világ vége, 
a csillagok szerkezete, az atomon belüli ener­
gia, a kozmikus ködök és felhők, a tágu ó vi­
lágegyetem csak kiszakított fejezetcímei an­
nak a hatalmas élménynek", amelyet Edding­
ton könyve laikusnak és szakembernek egy- 
tránt jelent. A parányok szerkezetéről ugyan­
így képet ad az olvasórak. mint a kozmoro 
végtelen távlatairól. Eddington súlyos mon- 
danvalóit mindvégig szellemesen, ötletesen, 
világosan veti papírra és mindenki, aki uti- 
társául szegődik, felejthetetlen élmény emlé­
kével teszi le a művészien magyarba ültetett 
remekművet. A vaskos és tartalmas kötet 311 
lapon, sok képpel, disc es vászonkötésben Lei 
224.— minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin újdonságok 
jegyzékét.

— Egy világtörténeti nevezetességű ven­
déglő vége. Párizsból jelntik: A napokban 
bezárult Párizs egy történelmi nevezetessé­
gű vendéglője, a Bocuf a la Mode. 1792-ben 
nyílt meg a vendéglő, mely egy időben Párizs 
legdivatosabb étterme volt. Itt ismerkedett 
meg Napoleon első feleségével, Josephine-nel. 
Barras mutatta be egymásnak ebédnél. Bar­
ras éppen Danton kivégzéséről érkezett az 
étterembe, ahol együtt ebédelt Jasephine-nel, 
pki fehér muszlinruhá' viselt. A fiatal Bona­
parte is ott tartózkodott. Barras odahívta 
asztalukhoz. Rövid beszélgetés után Napo­
leon eltávozott, Josephine csak ennyit mon­
dott róla Barra srak: „Furcsa alak ez a Bo­
naparte.“

— Eljegyzés. Hauer Éva, Zent a, és Rubin 
Jenő, Cluj, jegyesek. Minden külön értesítés 
Ahelyett.

— Adar hetedik! emlékbeszéd. A cluji orto­
dox Chevra intézkedésére Glasner Akiba fő­
rabbi vasárnap, március 1-én délutén 5 óra­
kor emlékbeszédet tart az ebben az évben el­
hunyt nagyjainkról A templom fütve lesz.

Virrasztanak a fegyverek

—- Olcsó orosz cukor Angliában. London­
ból jelentik: Az itteni árupiacon orosz kris­
tálycukrot kínálnak, mely minőség- tekinteté­
ben mindenkép felveszi a versenyt a belga és 
csehszlovák cukorral, de jóval olcsóbb. Úgy 
látszik^ hogy a szovjet az uj cukorgyárak 
produktumainak egy részét a nyugati piaco­
kon akarja, értékesíteni, holott idáig azt hit­
ték, hogy a távolabbi Keleten fogja felesle­
ges készleteit elhelyezni. A legközelebbi nem­
zetközi cukorkonferenciára a szovjet kép­
viselőit is meg fogják hívni, hogy kapcsolód­
janak be a termelési szabályozó uj cukor­
egyezménybe. }

Rooseveít elnök a zsidó vallásról. Was­
hingtonból jelentik: Franklin D. Roosevelt, 
az Egyesült Államok elnöke üdvözlő levelet 
intézett az Amerikai Mizrachi konferenciájá­
hoz, amelyet a napokban tartottak meg Was­
hingtonban. Az elnök levelében kiemeli azt a 
nagy szerepet, amelyet a vallás játszott az 
emberiség általános fejlődésében. Különösen 
áll ez a zsidó vallásra és a zsidók vallási éle­
tére. A zsidók vallási vezetői — írja Roose­
velt — kezdettől fogva világjelentöségü ala­
kok voltak és összetartották a népet a jó és 
a rossz időkben, a kedvező periódusokban és 
az üldözések napjaiban egyaránt.

i — Húsz delfin pusztulása. Szmimából je­
lentik: A Földközi tenger partján, Adalia kö­
telében, hatalmas hullámverés több mint húsz 
delfint vetett partra. A szárazra került nagy­
halak hiába próbáltak visszajutni a vízbe, 
valamennyi elpusztult.

’ — Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé­
neknél reggel éngyomorra egy pohár termé­
szetes „Ferenc (József" keserüviz a bélmoz­
gást csakhamar megélénkíti, az emésztőcsa­
tornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérke­
ringést szabaddá teszi és a gondolkodó- és 
munkaképességet emeli. Az orvosok ajánlják.

— Chaplin uj filmjét nem mutatják be Ró­
mában. A londoni News Chronicle római 
tudósítójának jelentése szerint Chaplin uj 
filmje valószínűleg nem kerülhet színre Olasz­
országban. Bizalmas értesülések szerint Mus­
solini erősen kifogásolja a film »kommunis­

ta« irányzatát. A filmet Rómában angol erede­
tiben akarta bemutatni egy mozi, melyet fő­
leg a Rómában időző külföldiek látogatnak. 
A filmcenzura egyelőre nem engedélyezte a 
filmet. Csak abban az esetben volna hajlan­
dó az előadást megengedni, ha a filmet lé­
nyegesen megkurtitanák és minden kénye­
sebb részt kivágnának belőle.

Látta már Palesztinát?
Ne halassza utazását! Utazzon a

ZION LLOYD társasággal,
ame?y M. Jarnpolski igazgatása ala't utasainak minden kényelméről és kívánságáról gon­

doskodik és a legelőnyösebb feltételek mellett közvetíti az utazásokat

Palesztinába és a Közelkeletre
Rendelje meg hajójegyét a következő alkalmi utazásokra:

PURIMRA
(március 8) a következő hajók indulnak: Har Carmel február 24, Cosciusko febr. 27,

Dacia febr. 29, Polonia márc. 4.

PESZÁCHRÁ
(ápr. 7): Cosciusko márc. 25, Dacia márc. 28, Har Carmel márc. 29, Polonia április 1.

A zsidó orvosok telavivi kongresszusára
(április 27): Romania ápr. 18, Cosciusko ápr. 22, Suceava ápr. 19.

A telavivi mintavásár megnyitására
(ápr. 30): Suceava ápr. 19, Cosciusko ápr. 22, Har Zion ápr. 22, Dacia ápr. 25. Kérjen 
azonnal prospektust a központban: ZION LLOYD Bucuresti, Calea Victoriei 33. Tele­

fon: 3,69,13. Az erdélyi kerületi képviseletnél:

CLU3, Str. Berthelot 12. Dr. NEUMANN VILMOS.
Telefon 6-82. Oradea: Kirsch Tibor Str. N. Str. Mihai Viteajsul 46. Sighet: Wieder 
Iorga 21. Telefon 2-52. Timisoara: Renter Hermann Str. Davilla S4.
Ernő Str. Bonnaz 5. Satumare: Dr B. Stern

Virradtalak a fegyverek
■— Eljegyzés. Mihály Margitkát, Gherláról 

eljegyezte Markoviig Izsák, Mociuról. Minden 
külön értesítés helyett.

Az általános műveltség könyve. Szécsi Fe­
renc: Az idegen szavak nagyszótára (Univer­
sum kiadás), valóban az általános műveltség 
könyvének mondható. Ismerteti a latin, görög, 
spanyol, francia, olasz, német, orosz, román, 
héber, angol* arab, perzsa síb. nyelvek köz- 
használatban levő szavait és mondásait, vala­
mint a technika, művészet, politika, hittudo­
mány, orvostudomány, filozófia, mitholögia, 
sport, kereskedelem, irodalom, színház, saj­
tó, társadalom, vegyészet, üzleti élet, jassz- 
nyelv műszavait és kifejezéseit, kezdve a 
bibliai időktől rohanó korunk napjaiig. Kb. 
25,000 közhasználat ban levő idegen sző, ki­
fejezés és szállóige magyarázataikkal. Vagyis 
univerzális lexikon, amely azonkívül tartal­
mazza az idegen nyelvű rövidítéseket, az autó­
jelzéseket, az elemek vegyjeleit, az egész 
világ legfontosabb földrajzi adatait, sőt kaló­
ria és vitamin táblázatokat is. Nélkülözhetet­
len mindenkinek, egy müveit ember könyv- g' 
tárából sem hiányozhatok. 454 lapon, kötve 
191.— lej minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál, Cluj.

GYÜMÖLCSÖK
a legnedvdusahbak

A jaffoi narancsok telítve vonnak 
pompás izü édes lével. Palesztina 
napos tájain érnek meg és teljesen 
friss állapotban jutnak el hozzánk, 
mert különleges módon csomagol­
ják és szállítják Őket. Ez a kitűnő 
ízű gyümölcs nagyon sok olyan 
anyagot tartalmaz, amely a szer­
vezetei erősiti és az egészségre 
jótékony hatásso! van. Amikor 
narancsot vásárol, jusson mindig

eszébe a ,JAFFA'' név.

Kérjen mindig

NARANCSOT
és GRAPEFRUIT
Á jaffai gyümölcsök 
a hgaedvdusabbak 

JPAXESZTINAÍ 
TERMÉK

— Értesítés. A cluji Rapid autóbusz-tulaj­
donosok (Szindikátusa. ezennel tudomására 
hozza a T. közönségnek, hogy az adminisztrá­
ció jőmenetelére való tekintettel és a T. kö­
zönség érdekében), jövőben, f. év március I- 
töl a bérletek kizárólag csak egy havi időre 
adatnak ki. Cluj, la 26 februárié 1936. Tiszte­
lettel: a Rapid Szindikátus vezetősége.

— Házasság. Kohn Dusi, Tel-Aviv és Sajo- 
vits Jenő, Tel-Avív, március 3-án tartják es­
küvőjüket. Minden külön értesítés helyett.

— Gyászistentisztelet. A cluji Izraelita Hit­
község és Chewra Kadisa .Szent Egylet va­
sárnap, f. évi március hó 1-én délután 5» óra­
kor a" Regele Ferdinand utí nagytemplomban 
„Zajim Adar-Emlékünnepélyt“ rendez, az. el­
múlt évben elhunytak em'ékére. A tagok és 
hozzátartozók ezúton is meghivatnak e gyász­
ünnepélyre.

f r

utuar&e a&egsitajatae* 
biztos bats#».} »

Blxádl fii"
amely a gyomor bél e-peMty&g • 6» 
í.'yomorégésl fájdalmak slier, a legje&fc, 
saert használata enyhén, biztosan 49 
mindig kellemesen hat Kapható isioíís- 
sáttt. ‘ Cluji lerakat.; Vltrcmk*. Rt. Cx&m 
Regele Ferdto&nó *"*

Szombat, február 29.
BucureSíi. 17: Kis rádiózenekar. 18.15: A 

,zene folytatása. 19.35: Közvetítés az opera, 
házból. 22.45: Hírek
1 Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Hanglemezek. 13.30: Szalon­
zene. 19.30: Hangjáték a .Stúdióból: „Cha.bert 
ezredes“ 21.15: Hiiek. 21.30: Az Operaház 
tagjaiból alakúit zenekar hangversenye. Ve­
zényel Dolmány! Ernő.

Droitwich. 20.45: Tengerészzenekar, tenor- 
dalokkal. 23: Könnyű zene, szopránénekkeL

London, 20: Rádiőzenekar. 23.10: Tánczene.
Becs. 16.15: Mandolinzene. 22.20: 'Szóra­

koztató zene.
Brüsszel. 21: iSzimfónikus hangverseny.
Brünn. 12.35: Rádiőzenekar.

' Prága. 19.15: Szalonnégyes.
Kopenhagen 21: Jazz.
Párizs. 17.30: Jazz szimfóniák. 21.30: Ál­

lami zenekar.
Rádió Paris. 19.30: Sz mfónikus keringő le­

mezek. 21.45: Weber: A bűvös vadász, opera.
Belgrád. 12: Rádiózenekar. 18.30: Héber 

dalok. 22.20: Népdalok.
Zágráb. 17.15: Rádiózenekar. 20.30: S’.rozsi 

Moja énekesnő és a rádiőzenekar.
MilCflio. 22: Orgonaverseny.
Róma. 20.35: Verdi: Aida, opera.
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Fantasztikus vérvádat terjesztett a kamara 
elé Seisanu képviselő, az Universul

egyik szerkesztője
döq Valér a rágalmaktól hemzsegő beszéd adatait megerősítette. „Mióta vannak 

a zslnasőgakban nemzetl parasztpartiak?" - kérdene a belügyi atminlstier
Buíciiresti, február 28. (Az Uj Kelet tud.) 

Két nap óta a mehedin^i és huné do arai vá­
lasztások miatt birkózik egymássá, a nemzeti 
parasztpárt és a nemzeti kereszténypárt a 
kamarában. Zsidóknak nem vök részűik eb­
ben- a választásban. E két megyében szinte 
nem is laknak zsidók. Mégis az egész polémia 
szakadatlanul a zsidókérdés köt ül forog. A 
kamara ülése idejének a felét a zsidókérdés 
tölti ki. Vagy antiszemita támadásokról in- 
terpe.látnak a nemzeü parasztpárti képvise­
lők vagy antiszemita rágalmakat és fantan- 
ma gór iákat tarnak a kamara elé a cuz.is lU 
honatyák.

A kamara mai ülésén Romulus Seiseanu 
képviselő, az Universal egyik szerkesztője 
olyan megdöbbentő vérvádat tálalt fel, egy 
román parasztnak zsidók átal tör vént meg­
gyilkolásáról, amelynek minden szava kohol­
mány keli hogy legyen, különben ér kötetlen 
volna, hogy egy ilyen su.yos eset csak egy 
interpelláció formájában juthatna a közvéle­
mény tudomására.

Még súlyosabban esik a latba, hogy Pop 
Valér igazságügyminiszter, akinek a zsidó­
sággal szembeni érzelmei közisme.tek, a 
maga részéröl megerősítette Seiseanu inter, 
pel ációjának adatait. A magunk részéről kö­
ve éljük, hogy aprólékos vizsgálat induljon 
meg ez eset összes részleteinek kiderítésére 
és amennyiben az derülne ki, hogy mégis 
vannak bűnösök, úgy azok nyerjék el a ieg- 
példásabb büntetést.

A kamara mai ülésén elsőnek Ghita Pop 
ema kedett szólásra és iinnepélyseen meg­
cáfolta Gogának azt az állítását, hogy ö 
zsidó volna.

Mi történt Baoauban ?
Ezután Hudita nemzeti parasztpárti kép­

viselő elmondotta, hogy február 26,án Ba- 
cauban nemzeti parasztpárti nagygyűlés volt, 
amelynek alkalmából a cuzisták zavargáso­
kat provokáltak. Cuzista csoportok körülvet­
ték a nemzeti parasztpárt klubházát, leszakí­
tották a párt zászlaját és a nyílt uccán el­
égették. Majd a városban portyáztak, véresre 
verték a zsidó járókelőket és összerombolták 

légy zsinagógának és -egy trico.sgE-gyárnak 
belső berendezését. Hudita azt állítja, hogy 
a hatóságok nem léptek közbe és a nemzeti 
kereszténypár ot támogatják a liberáisok a 
nemzeti parasztpárttal szemben.

luca csodálkozását fejezi ki Hudita kijelen­
tései fölött, hogy a kormány a euzistákat tá­
mogatná a nemze'i parasztpárttal szemben.

— Talán a zs.nagógábm és a Tricotaj 
gyárban is nemzeti parasztpártiak voltak. 
Ha ped.g zsidók voltak, akkor miért ugrik 
a nemzeti paras.ipán a védelmükre?

Urziceanu kereszténypárti képviselő azt 
állítja, hegy Bácáuban a nemzeti parasztpárt 
provokálta az eseményeket. Beismerik, hogy 
a cuzis ák elszakították és elégettek egy 
zászlót, erre azonban kommunis a jelvények 
— sarló és kalapács — voltak hímezve.

Romuli is Seisanu fantasztikus in­
terpellációja

Ezután Romulus Seisanu képviselő, az Uni­
versul egyik szerkesztője, aki a liberális 
párthoz tartozik, de közismert jobboldali 
és türelmetlenül antiszemita érzelmű, az aláb­
bi bejelentést tette:

—A nemzeti kereszténypárt cernäut; ülésére 
busz paraszt Indult el Beszarábiáből. A pa­
rasztok zászlójukkal keresztülhaladtak a 
Briceva faun, amelyet Oroszországból Jeka- 
ter.nograd tartományból ide'elepitett zsidók 
laknak, A zsidók megtámadták a paraszt»* 
kát, súlyosan megsebesitet.ék őket és m

egyiket, egy Damian nevűt, meg is ölték az 
összeütközések során. A paraszt holttestét 
azután profanálták, a falu gyerekei lábbal 
tapeotak rajta és az öreg zsidók levizelték.

I Pop Valér igazságügyi miniszter kijelenti, 
hogy Seisanu adatai megfelelnek a valóság­
nak. Igaz, hogy a zsidók megtámadták a ke- 
resztülvonuló parasztokat és igaz az is, hogy 
az összeesküvés során meghalt román pa­

raszt holttestét profanálták. A maga részé­
ről példás vizsgálatot Ígér és a bűnösök el 
ifogják nyerni méltó büntetésüket.

A kamara ezután rátért a napirendre, 
amelynek során a közigazgatási reformjavas­
lat megszavazása szerepelt,

A szenátusban Gafencu nemzeti paraszt­
párti szenátor a Grosz-Cagero ügyben tar­
tott. interpellációt.

A törvényszéki védtanács elrendelte a harminc- 
napos vizsgálati fogságot dr. Ungár Adolf ellen

TIMISOARA, február 28. Mint megírtuk, csütörtökön, a kettes tanácsból álló vád- 
tanács nem tudott dönteni dr Ungár Adolf szabsdlábrahelyezése ügyében, A Delianu Ila- 
duíeseu tanácsot pénteken Iliit dr törvényszék i biróvaí egészítették ki. A hármas tanács 
órákon kersztül tárgy alta az ügy el. Dr Ni cola Constantin nagyszabású védöbeszédet 

-mondott és már csők Ungár dr egészségi állapotára való hivatkozással is kérte védence 
szabadlábrahelyezését. A vádtanács azonban szótöbbséggel elrendelte a, vizsgálati fogsá­
got. Ungár Adolf a döntést megfellebbezte a táblai vádtanácshoz, mely a jövő hét csü­
törtökjén tárgyalja az ügyet. Ennek döntésé ig a súlyosan beteg Ungár dr az ügyészségi 
fogház lakója marad.

Orosz ellen el kell ejteni 
— deliktumok vádját,

a deviza- 
hegy

hazaszállíthassák
Jugoszlávián sérti hozhatják keresztül Qroszt. 

Á legfurcsább jogi eset
Bucuresti, február 28. (Az Uj Kelet tud.) 

A Capitala cimü lap a Cagero ügyben szen­
zációszámba menő jelentést közöl. Gurtnescu 
belgrádi román meghatalmazott miniszter, a 
román kormány tudomására hozza, hogy Ju­
goszlávia nem járult hozzá Grosz Jenő át­
szállításához. Guranescu a kérdésben ma fel­
keresi Stojadinovics miniszterelnököt is.

Itt említjük meg, hogy Socor Emil. a Zorile 
főszerkesztője, a napokban vezércikket irt, 
amelyben megállapította, hogy a román kor­
mány mindent elkövet, nehogy Groszt váa- 
miképpen átszállítsák Csehszlovákián és Ju­

goszlávián. Socor szerint a prágai és belgrádi 
követeknek éppenséggel az az utasítása, hogy 
Grosz hazaszállítását megakadályozzák.

Ehhez hozzá kell fűznünk ugyancsak a 
Capitala o. lap közlését,, hogy Grosz ellen el 
fogják ejteni a devizadeliktumok vádját hogy 
minden akadály elsimuljon kiadatása elől. Ez 
valóban az utóbbi évek legfurcsább jogi esc 
te lesz. Groszt a devizadeuKCumoK ma t tar­
tóz at ták le, ezen a kérdésen keresztül for­
gatták fel hetekre a román közéletet — most 
pedig el fogják ejteni a vádat, csak azért, 
hogy hazahozhassák.

Grazíaní tábornok uj offenzívára 
készül a déli fronton

Rickett repülőgépen Addis Abebába utazott. Rickett Mussoliniul is tárgyal ?

Á négus súlyosan megbetegedett ?
Aszmara} február 28. (Rador.) A déli 

fronton fokozódik az olasz repülők tevé­
kenysége, ami arra enged következtetni, 
hogy Graziam tábornok újabb offenzívat 
készít elő. A támadás célja Állata, Sida- 
mo tartomány egyik gócpontja, amely a 
Nagy Tavak vidékén Addis-Abebába veze­
tő karavánutak legfontosabbja. Állata 200 
kilométernyire van Addis-Abebától. Az 
északi fronton az olaszok jelentékenyen

A vihari feltartóztatni nem lehet, mindent elsodor,
ami ellenáll

A világhírű „Gastro D“ ledönti a határokat, futótűzként terjed az egész 5 világrész­
ben. Azok a hatalmas eredmények, amit ezzel a gyógyszerrel eléi ok gyomor-, bál-, vese., 
epe- és májbajoknál, a legjobb bizonyítékai annak, hogy emberek, akik 10—15 éve szen­
vedtek, ma már teljezen munkaképes emberek lettek és naponként százával küdik 
háJás köszönőleveleiket. Kapható gyógyszertárakban.

Postán megrendelhető 130 lej utánvéttel Császár E. gyógyszert árában, Bucuresti,
Galea Victoriei 124.

megjavították a közlekedési vonalakat.
A Piccolo cimü római lap dzsibuti jelen:- 

tése szerint a négus magánorvosát Addis- 
Abebából sürgősen Desseiébe hívták a fő­
hadiszállásra. Azt hiszik, hogy Halié Sze- 
lasszié súlyosan megbetegedett, vagy meg­
sebesült.

A Daily Express jelentése szerint Rie- 
kett, az ismert pénzkapacitás, aki tudva­
lévőén Abesszíniában megszerezte a pet­
róleumkoncessziót, ma repülőgépen Addis- 
Abebába utazik. Rickett útközben kiszáll 
Rómában és találkozni fog Mussolinivel. A 
hirt egyetlen más lap, vagy sajtóügynök­
ség sem erősítette még meg.

A Stefan! szerint Dessziéből érkezett 
legújabb jelentés úgy szól, hogy a négus 
nem beteg, hanem súlyosan megsebesült 
Dr. Hanner svéd orvost, Olaszország nagy 
ellenségét, sürgősen a négushoz hívták 
Dessziébe, ahová repülőgépen el is indult-

Ugyancsak Dessziébe utazott Asfausen. 
trónörökös és Makonnen herceg is.

A fentiekkel ellentétben az abesszán. 
kormány hivatalos közleményben adja tud­
tuk hogy a négus teljesen egészséges és a 
megsebesülésről szóló hirek teljesen alap­
talanok.

Róma:, február 28. (Rador.) Hivatalos olasz 
hadszíntér! jelentés szerint ma hajnalban az 
olasz csapatok az eritreai fronton megkezdték 
az előnyomulást. A Szomáliái fronton semmi 
jelentenivalő. Az Uadara szorosbe való b 
hatolásuk alkalmával az olasz csapatok jt 
lentéktelen veszteségeket szenvedtek, míg a. 
abesszinek számos halottat hagytak a harc- 
mezőn. Az olasz osztagok Uadara elfoglalá­
sa után folytatták előnyomulásukat az észak 
felé vezető karavánuton. Miután az egész 
környéket bebarangolták és az olasz jár­
őrök megállapították, hogy az abesszinek nem 
eszközöltek csapatösszevonásokat, visszatéri­
tek Negehellibs.

Róma, február 28. (Rador). Ma egész Olasz 
országban életbelépett az a rendelkezi . 
amelynek értelmében a fogyasztásra szán 
benzint legalább 20 százalékban alkoholja 
kell keverni.

— Gh. Cuza és húsz hive inzultálni akarták 
Uuput és híveit a bucuresti Splendid étterem, 
ben. Bucurestiböl jelentik: Tegnap késő este 
a kamara ülésének befejezése után dr Lupu 
néhány barátjával a Splendid étterembe ment 
vacsorázni. Később odaérkezett Gh. Cuza is 
több hívével. Amikor Lupuék távozni akar­
tak, húsz egyén hatolt be az éberembe és 
fenyegetően indultak meg Lupuék feé. A 
fogyasztók és a pincérek erre közbevetettél 
magukat és megakadályozták az incidens e . 
fajulását, amig a rendőrség ki nem vonu 

— Ma nevezik ki Csehszlovákia uj kii 
ügyminiszterét. Prágából jelentik: Jólértesül' 
körök szerint Krofta Kamii: helyettes kül 
ügyminisztert ténylegesen külügyminisztern-' 
nevezik M holnap. Krofta 1926 óta Benes 
munkatársa volt. Nem tagja a parlament, 
nek.

— Antiszemita diákok Bucurestiben meg. 
akadályozták a zsidó jelölteket, hogy részt- 
vegyenek a társadalombiztosító pénztár áits 
elrendelt tisztviselői vizsgákon. Bucurestibc 
jelentik: Ma délelö t megkezdődtek a köz 
ponti társadalombiztosító pénztár tisztviselő 
állásai elnyerésére elrendelt vizsgák. A kó: 
bonctani in'ézet ajtajait, ahol a vizsgáké 
tartják, nagyszámú egyetemi hallgató torla 
szólta el, akik megakadályozták a zsidó je 
lől ek belépését. Nagyszámú kiváncsi gyű) 
össze, de a kivonult csendőrök szétszórták 
tömeget. A vizsgáktól távolt.-r ótt diákcv 
panasszal fordultak a bizottsághoz.
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